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Д р  Б И  Љ А  Н А  С Т О Ј И Ћ  РА  ДО ВИ Ћ ,  в и  ш и  н а  у ч  н и  с а  р а д  н и к
Исто риј ски ин сти тут Бе о град
Кне за Ми ха и ла 36/II, Београд, Србија
Е-адре са: bi lja na.sto jic @i ib.ac.rs

УСПО МЕ НЕ ГР ГУ РА ЈАК ШИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: До ку мент ко ји пре да је мо јав но сти Гр гур Јак шић је на сло вио 
Успо ме не и ми га под тим име ном и при ре ђу је мо. До ку мент се вре мен ски од-
но си на пе ри од од Јак ши ће вих сту ди ја на Ве ли кој шко ли (1888–1892) до 1903. 
го ди не. Успо ме не Гр гу ра Јак ши ћа ко је су ње го ва крат ка ау то би о гра фија од ве-
ли ког су зна ча ја, не са мо за ре кон струк ци ју по је ди них сег ме на та Јак ши ће вог 
при ват ног жи во та, не го и за са гле да ва ње мно штва до га ђа ја и лич но сти ко је у 
ње му спомињe. Пре све га, до ку мент има из у зе тан зна чај за по чет ке срп ске 
на ци о нал не про па ган де у Фран цу ској ко ју је Јак шић во дио ско ро две де це није 
свог жи во та у Па ри зу. Јак ши ће ве Успо ме не на ла зе се у окви ру ар хи ве Гр гу ра 
Јак ши ћа, Збир ке мла ђих књи жев них ру ко пи са и ар хи ва ли ја На род не би блио-
те ке Ср би је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Гр гур Јак шић, Ве ли ка шко ла, Же не ва, Ли он, Сор бо на, 
успо ме не

Ова увод на сту ди ја има за циљ да до га ђа је и лич но сти ко је Јак шић спо-
ми ње у Успо ме на ма ста ви у од го ва ра ју ћи исто риј ски и вре мен ски кон текст. 
Пр ви зна ча јан по да так ко ји са зна је мо ти че се ње го вог ин те ре со ва ња за истори-
ју, ко је је да ти ра ло из пе ри о да још док је по ха ђао ва љев ску ни жу ги ман зи ју.1 
Исто ри ју му је оми лио про фе сор Вла да Јо ва но вић, пе сник, а Јак шић ис ти че: 
„Ко ли ки је био ње гов ути цај на нас ви ди се у том што смо се, из мо га раз-
ре да, нас че тво ри ца ода ли из у ча ва њу исто ри је: Ми ха и ло Ђор ђе вић, Жив ко 
Ро ма но вић, Све то зар Па вић и ја.”2 По за вр шет ку че твр тог раз ре да, 1885. 
го ди не пре шао је у пе ти раз ред Пр ве бе о град ске гим на зи је у ко јој је ис пит 
зре ло сти по ло жио 1888. и исте го ди не се упи сао на Ве ли ку шко лу.

1 По ро ди ца Јак шић се из Чач ка го ди ну да на по сле Гр гу ро вог ро ђе ња 1872. пре се ли ла 
у Ва ље во кад је отац Мар ко та мо име но ван за пред сед ни ка су да. Ка да је отац пре ми нуо у 
ја ну а ру 1888. мај ка Ан ка се са тро ји цом мла ђих си но ва: Ми ха и лом, Бра ни ми ром и Мла де-
ном вра ти ла у Ча чак код бра та Мла де на Ми ли ја но ви ћа, док су дво ји ца ста ри јих Све то лик 
и Гр гур на ста ви ли шко ло ва ње у Бе о гра ду.

2 На род на би бли о те ка Ср би је (=НБС), Збир ка мла ђих књи жев них ру ко пи са и ар хи ва-
ли ја (=ЗМКРА), Ар хи ва Гр гу ра Јак ши ћа Р558/III/24, Крат ка ау то би о гра фи ја Гр гур М. Јак шић, 
кон зу ла у Пи ре ју (у ми си ји у Фран цу ској).

UDC 821.163.41-94.09 Jakšić G.
https://doi.org/10.18485/ms_zmsi.2024.110.10
ГРА ЂА
При мљен: 20. 6. 2024.
При хва ћен: 5. 11. 2024.
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Од сту дент ског жи во та на Ве ли кој шко ли Јак шић је из дво јио сег мент 
пи са ња сту дент ских те ма та ко је је ис та као за по че так свог на уч ног ра да.3 
Са до ста де та ља опи су је ка ко су се сту ден ти над ме та ли за Ви дов дан ску 
на гра ду и пре и мућ ство да на гра ђе ни те ма ти бу ду об ја вље ни пр во у на став-
ци ма у Бе о град ским оп штин ским но ви на ма, а по том штам па ни и као се па-
ра ти. Ови кон кур си су зна чи ли до дат ни из вор при хо да за ве ли ко школ це, 
али још ва жни је, с њи ма су не свр ше ни или тек свр ше ни мла ди љу ди сту па-
ли на ин те лек ту ал ну сце ну и пред ста вља ли се на уч ној и ши рој пу бли ци. 
Ана ли зи ра ју ћи овај сег мент Успо ме на за ни мљи во је при ме ти ти да се Јак шић 
ни је осме лио да од мах пи ше те ма те већ је „сла ву” сте као пи са њем кри тич-
ких при ка за у Про свет ном гла сни ку на те ма те сво јих школ ских дру го ва. 
Уче шће на кон кур су је узео тек као свр ше ни сту дент. Ви дов дан ску на гра ду 
је до био из дру гог по ку ша ја, 1894. го ди не, са те мом о цр но гор ском ар хи епи-
ско пу Да ни лу.4 Тек по што је уве де но пра ви ло да се те ма ти под но се ано ним-
но, по шло му је за ру ком да по бе ди на кон кур су јер у кри тич ким при ка зи ма 
у Про свет ном гла сни ку ни је по ште део ни про фе со ра Пан те ли ју Срећ ко ви ћа, 
ко ји је био глав ни у ко ми си ји за из бор ла у ре а та. 

Епи зо дом о те ма ти ма, Јак шић је не сум њи во хтео да уз ви си се бе у од-
но су на оста ле сту ден те и ис так не ка ко су га упра во ови те ма ти и по ле ми ке 
са проф. Срећ ко ви ћем и школ ским дру го ви ма пре по ру чи ли за сту ди је у ино-
стран ству. Пре по ру ке од стра не Пе ре Ђор ђе ви ћа, Љу бе Ко ва че ви ћа, Сто ја на 
Но ва ко ви ћа и дру гих је су би ле од зна ча ја, али из дру гих из во ра зна мо да 
Јак ши ћев пут до од ла ска на сту ди је у ино стран ству ни је био ни нај ма ње лак 
и бај ко вит ка ко га је опи сао у Успо ме на ма. Сту ди је у ино стран ство су му одо-
бре не у ју ну 1894. го ди не5 ка да је већ био пре да вач у ча чан ској гим на зи ји. Из 
пи сама ње го вог ста ри јег бра та Све то ли ка зна мо ко ли ко су се он и дру ге 
лич но сти бли ске по ро ди ци гр че ви то за ла га ли да се Гр гу ру одо бри од ла зак на 
сту ди је у ино стран ство.6 Све то лик га је са ве то вао да по ло жи др жав ни ис пит 
јер ће га он по нај ви ше ква ли фи ко ва ти за сти пен ди ју.7 Гр гур је др жав ни ис пит 
спре мао 1893. и 1894. го ди не ка да је и по зајм љи вао бе ле шке од ста ри јих дру-
го ва – Јо ва на То ми ћа8 и Све ти сла ва Си ми ћа, али на сâм ис пит ни је иза шао. 
Мол бу за од ла зак на сту ди је у ино стран ство под нео је 8. ју на. Тра жио је да 

3 Вид. фу сно ту бр. 38.
4 Г. М. Јак шић, Зет ски ми тро по лит Да ни ло I и осло бо ђе ње Цр не Го ре, Елек трич на 

штам па ри ја Д. Ди ми три је ви ћа, Бе о град 1896, укуп но 76 стра ни ца. Из пред го во ра ви ди мо 
да се Јак шић у пи са њу те ма та слу жио истим сит ним под ва ла ма ко је је у кри ти ка ма спо чи-
та вао сво јим дру го ви ма (вид. фу сно ту 65).

5 Сви да ту ми су да ти пре ма но вом ка лен да ру.
6 Све то лик је пи сао да је на чуо је да ће До кић на је сен по ста ти но ви ми ни стар про све-

те, а ње га по зна је пре ко Пе ре Ђор ђе ви ћа (НБС, ЗМКРА, Р558/IX/157, Све то лик – Гр гу ру, 
Бе о град, 27. ма ја/8. ју на 1893); Пи сао је мол бу у Гр гу ро во име ми ни стру про све те Ан дри 
Ни ко ли ћу (НБС, ЗМКРА, Р558/IX/176, Све та, Бер лин, 11/23. ма ја 1894).

7 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/157, Све то лик – Гр гу ру, Бе о град, 27. ма ја/8. ју на 1893; НБС, 
ЗМКРА, Р558/IX/161, Све то лик – Гр гу ру, 27. ју ла/8. ав гу ста 1893; Р558/IX/172, Све та – Гргу ру, 
Бер лин, 3. фе бру а ра 1894 (по но вом ка лен да ру); НБС, ЗМКРА, Р558/IX/174, Све та – Гр гу ру, 
Бер лин, 4. апри ла 1894 (н.к); НБС, ЗМКРА, Р558/IX/176, Све та – Гр гу ру, Бер лин, 11. ма ја 1894. 
(н.к). 

8 То мић је про фе сор ски ис пит по ло жио 1892. (Све тла на Мир чов, Јо ван Н. То мић. Би
бли о те кар и на уч ник, На род на би бли о те ка Ср би је, Бе о град 2007, 31).
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му се до де ли сти пен ди ја или одо бри ду же од су ство ра ди на став ка шко ло-
ва ња „на ком бо љем, стра ном уни вер зи те ту”. У слу ча ју одо бре ног од су ства 
мо лио је да му се уз пла ту до де ли до да так или бар да му се под ми ре пут ни 
тро шко ви и шко ла ри на. Та да шњи ми ни стар про све те и цр кве них де ла Ан дра 
Ђор ђе вић му је мол бу усли шио већ су тра дан. Одо брио му је од су ство на го-
ди ну да на и „нов ча ну пот по ру”, али тек ка да нов ца бу де у бу џе ту. Ни ми ни-
стар као ни Јак шић ни су пре ци зи ра ли на ко ји уни вер зи тет се упу ћу је.9 Тек 
на осно ву пр вог Јак ши ће вог из ве шта ја од 7. ав гу ста 1894. го ди не зна мо да је 
иза брао Же не ву.10

До ла зак у Же не ву и шест ме се ци ко ли ко је та мо про вео пред ста вља ју 
дру ги сег мент Успо ме на. Јак шић ис ти че да је у Же не ву сти гао пред крај 
1894. го ди не, а у ства ри је сти гао од мах по за вр шет ку школ ске го ди не да би, 
ка ко је на гла сио у мол би Ми ни стар ству, што бо ље са вла дао је зик пре по-
чет ка ака дем ске го ди не. Та ко ђе, не сто ји ни дру га тврд ња да је Же не ва би ла 
из бор Ми ни стар ства. Ми ни стар Ђор ђе вић је у одо бре њу на вео „да мо же ићи 
на стра ну и учи ти се на у ка ма озна че ним у овој мол би”, док је сâм Јак шић у 
пр вом из ве шта ју на гла сио да се од лу чио да сту ди је на ста ви у Же не ви, али 
да још увек ни је од лу чио на ко ји ће се фа кул тет упи са ти.11 У из ве шта ју који 
је под нео Ми ни стар ству 1. но вем бра 1894. под нео је ли сту пред ме та са Фи-
ло зоф ског фа кул те та (Fa culté des let tres). У Успо ме на ма Јак шић је ис та као 
да чим се „ма ло ори јен ти сао” уви део је „да на ши љу ди у ми ни стар ству про-
све те ни су до бро по зна ва ли швај цар ске шко ле и да су ме по гре шно упу ти ли у 
Же не ву”.12 Та мо је исто ри ју пре да вао оста ре ли про фе сор Во ше (M. P. Vauc her), 
ко ји је био го то во слеп, ни је имао аси стен та и ко га је ћер ка до во ди ла на пре-
да ва ња. Пре ма до ста вље ном спи ску пред ме та, про фе сор Во ше је пре да вао 
курс Оп ште исто ри је, а по ред овог Јак шић се при ја вио за још шест пред ме та: 
Исто ри ја ци ви ли за ци је (M. L. Ja qu e mat); Исто ри ја ре ли ги ја (M. E. Stro e hli eu); 
Дру штве ни си сте ми (Ge or ge Fa vou); Па ле о гра фи ја (F. de Crue); Хе рал ди ка и 
ну ми зма ти ка (A. Ladé).13 На осно ву из ве шта ја од 28. де цем бра са зна је мо да 
се Јак шић у Же не ви упи сао на Oдсек кла сич них на у ка (Or dre des let tres 
clas si qu es) и да му је на осно ву при ло же них све до чан става био при знат сте пен 
bac ca la u re at des let tres ко ји га је осло ба ђао по ла га ња че ти ри ис пи та, по два 
из две гру пе при ја вље них пред ме та. За ни мљи во је да се ме ђу осло бо ђе ним 
ис пи ти ма на ла зио и пред мет про фе со ра Во шеа. Раз лог за што Јак шић пот-
цр та ва упра во не а де ква тан курс из оп ште исто ри је ле жи у ње го вој на кнад-
ној па ме ти и ка сни јем опре де ље њу да се уса вр ша ва на са вре ме ној исто ри ји. 
То ком сту ди ја у Же не ви ви ше је био окре нут исто ри ји сред њег ве ка, че му 

9 ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903, Г. Јак шић – Ми ни стру про све те Ан дри Ђор ђе ви ћу, 27. 
ма ја/8. ју на 1896.

10 Овим се раз ре ша ва не та чан на вод у исто ри о гра фи ји да је на сту ди је оти шао тек 
1896. (Ра до мир Ј. По по вић, „Јак шић, Гр гур”, Срп ски би о граф ски реч ник, 4, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2009, 232–233; Љу бин ка Тр гов че вић, Пла ни ра на ели та. О сту ден ти ма из Ср би је 
на европ ским уни вер зи те ти ма у 19. ве ку, Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 2003, 251).

11 ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903, Из ве штај Г. Јак шић, Же не ва, 26. ју ла/7. ав гу ста 1896.
12 НБС, ЗМКРА, Р558/III/50, „Успо ме не”.
13 ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903, Fa cul té des Let tres 1 no vem bre 1894. Мол ба Г. Јак ши ћа 

да му се по ша ље но вац за так су за при ја вље не пред ме те у ви си ни од 80 фра на ка.
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све до чи чи ње ни ца да је кра јем де цем бра 1894. од лу чио да уме сто исто ри је 
ци ви ли за ци је, ре ли ги ја и дру штве них си сте ма узме грч ки и ла тин ски је зик.14 

Да не у Же не ви про во дио је у уче њу фран цу ског је зи ка, про у ча ва њу уџбе-
ни ка фран цу ске исто ри је, као и у дру же њу са срп ским сту ден ти ма. Са мно-
ги ма од же нев ских дру го ва остао је у кон так ту ве ћи део жи во та. Че сто и ра до 
се вра ћао у Же не ву да по се ти бив ше дру го ве, пре све га Ни ко лу С. Пе тро ви ћа, 
бу ду ћег ге не рал ног кон зу ла у Же не ви (1909–1945). У овом сег мен ту Успо ме на 
Јак шић ис ти че да је у то вре ме у Же не ви жи вео и бу ду ћи краљ Пе тар Ка ра-
ђор ђе вић за јед но са си но ви ма Ђор ђем и Алек сан дром. У опи су по ро ди це 
Ка ра ђор ђе вић Јак шић је ис та као же љу кне за да му си но ви уче срп ску исто-
ри ју и је зик, као и же љу да он и по ро ди ца одр жа ва ју кон так те са ко ло ни јом 
срп ских сту де на та ко је је че сто по зи вао код се бе. Ипак, пре ма срп ским сту-
ден ти ма се др жао вр ло ре зер ви са но, из же ље, ка ко су им дру ги чла но ви до-
ма ћин ства го во ри ли, „да нас као пре тен дент не би ком про ми то вао код на ше 
вла де”.15 Јак шић ни ту не про пу шта при ли ку да ис так не да је за јед но са 
Чо лак-Ан ти ћем и Пе тро ви ћем био нај че шће по зи ван код кне за, те да је упра-
во он Сте ва ну Гу то ви ћу, Хер це гов цу ко га је кнез ан га жо вао да др жи ча со ве 
исто ри је ње го вим си но ви ма, да вао под у ке из на ци о нал не исто ри је ко јој он 
као сту дент ме ди ци не ни је био ви чан.16 

Тре ћи сег мент Успо ме на од но си се на Јак ши ћев пре ла зак у Фран цу ску, 
сту ди је и по чет ке ра да на на ци о нал ној про па ган ди. На Же нев ском уни вер-
зи те ту је бо ра вио до ле та 1895. го ди не ка да је опет на соп стве ну мол бу пре-
шао у Ли он са на ме ром да та мо на ста ви ис тра жи ва ње и уса вр ши се у фран-
цу ском је зи ку. Бра ту Све то ли ку је пи сао: „да би на у чио фран цу ски мо рам 
да про ве дем не ко вре ме ме ђу чи стим Фран цу зи ма”.17 Ода брао је Ли он по-
нај ви ше на на го вор Јо ва на То ми ћа ко ји је та мо бо ра вио на сту диј ском уса-
вр ша ва њу за јед но са су пру гом.18 Јак шић је у Ли он сти гао 20. ок то бра 1895. 
а се ме стар је по чео да по ха ђа 3. но вем бра. По ро ди ца То мић је у ја ну а ру 
на ред не 1896. про ду жи ла пу то ва ње ка се вер ној Ита ли ји где је То мић ис тра-
жи вао на ред них не ко ли ко ме се ци.19 Јак ши ћу се Ли он ве о ма до пао, за раз-
ли ку од Же не ве ко ја је би ла „ни ка ква ва рош” са „нај гад ни јим на ро дом ко ји 
по зна јем”.20 Ужи вао је на пре да ва њи ма, ди ску то вао са про фе со ри ма и фран-
цу ским ко ле га ма ко ји су га при ми ли „не са мо при ја тељ ски, не го брат ски.”21 
Раз лог то ли кој ср дач но сти Јак шић је на ла зио у фран цу ско-ру ском са ве зу 

14 ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903, Из ве штај Г. Јак ши ћа – МПс -у, 16/28. децембрa 1894.
15 НБС, ЗМКРА, Р558/III/50, „Успо ме не”.
16 НБС, ЗМКРА, Р558/III/50, „Успо ме не”.
17 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/183а, Гр гур – Све то ли ку, Же не ва, 14. јануарa 1895.
18 Исти ни за во љу, То мић га је на го ва рао да од мах на пу сти Же не ву чим се уве рио да 

та мо сту диј ски про грам ни је аде ква тан (НБС, ЗМКРА Р558/IX/199, Ј. То мић – Г. Јак ши ћу, 
13/25. септем брa 1895; Р558/IX/200, Ј. То мић – Г. Јакшићу, 23. септем брa/5. окт о брa 1895; НБС, 
ЗМКРА, Р558/IX/197 Г. Јак шић – Ј. То ми ћу, 2. септем брa (по но вом) 1895). И сâм То мић је са 
су пру гом Да рин ком бо ра вио у Же не ви. Tу су за јед но са Ги гом (Гр гу ром), Па јом (Па вле По-
по вић), Ни џом (Ни ко ла С. Пе тро вић) и Бо шком (Чо лак Ан ти ћем) про сла ви ли ка то лич ки 
Бо жић. То ми ћи су већ 1. ја ну а ра от пу то ва ли у Гре нобл, где су про ве ли осам ме се ци, на кон 
че га су пре шли у Ли он (С. Мир чов, Јо ван Н. То мић. Би бли о те кар и на уч ник, 23).

19 С. Мир чов, Јо ван Н. То мић. Би бли о те кар и на уч ник, 23.
20 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/183а, Гр гур – Све то ли ку, Же не ва, 14. јануарa 1895.
21 НБС, ЗМКРА, Р558/III/50, „Успо ме не”.
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скло пље ном 1893/4. ко ји је у Фран цу ској про бу дио ин те ре со ва ње и сим патије 
пре ма свим Сло ве ни ма. Бра ту Све то ли ку је пи сао „ми смо на те две ве ле си ле 
[Француску и Ру си ју, прим. Б. С. Р.] бо гом упу ће ни, јер на ма тре ба ју за при-
ја те ље не при ја те љи Ау стро у гар ске”.22 

То мић је од и грао пре суд ну уло гу да Јак шић сту ди је на ста ви у Па ри зу.23 
То мић га је уве рио да је нео п ход но да бу де бли зу би бли о те ка и ар хи ва, те је 
по сле ду го пре ми шља ња ко нач но пре ло мио да уме сто у Ли о ну, сту ди је на-
ста ви у Па ри зу.24 С чвр стим уве ре њем мар та 1896. го ди не из Ли о на Јак шић 
је пи сао про фе со ру Љу би Ко ва че ви ћу да је „рад у ар хи ви ма те жак и ком пли-
ко ван, али ја др жим да сам у том по гле ду при лич но упу ћен и да ћу га мо ћи 
са вла да ти.” Још је на гла сио да је до био ин струк ци је за рад од оба про фе со ра 
из Ли о на. Је ди но што му је не до ста ја ло би ло је над ле жно одо бре ње и про ду-
же ње од су ства за још го ди ну да на.25 Про фе сор Ко ва че вић је Јак ши ћев из ве-
штај про сле дио са ве ту Ве ли ке шко ле на оце ну26 ко ји му је „по твр дио ин струк-
ци је за исто риј ска ис тра жи ва ња” и пре по ру чио ми ни стар ству да му про ду жи 
од су ство.27 

Јак шић је у Па риз сти гао у ма ју 1896. и од мах се упи сао на Сор бо ну.28 
Ипак, све до сеп тем бра 1898. имао је ста тус пре да ва ча ча чан ске ги мна зи је 
на од су ству. За све то вре ме при мао је пла ту уз др жав ни до да так од 80, ка сни-
је по ве ћан на 100 ди на ра. Тек ка да је по чет ком сеп тем бра са Сор бо не сти гла 
по твр да да је при ја вио док тор ску те зу „Евро па и фор ма ци ја срп ске др жа ве 
(1804–1812)” Јак ши ћу је про ме њен ста тус и уме сто пре да ва ча на од су ству 
до био је ста тус др жав ног бла го де јан ца.29 Сти пен ди ја му је од у зе та у ју лу 
1901. пре ма од лу ци ми ни стра Љу бе Ко ва че ви ћа, ко ји му je до та да био нај већа 
по др шка.30 У обра зло же њу, ми ни стар је ис та као да је Јак ши ћу до де ље на 
јед на го ди на од су ства у ино стран ству, а да је он остао се дам. Про ду же ње за 
сти пен ди ју је до био чак че ти ри пу та. У за кључ ку, ми ни стар је ис та као да је 
на Јак ши ће во шко ло ва ње др жа ва да ла пре ко 20.000 ди на ра у зла ту, а да све 
то вре ме он ни је пру жио ни је дан до каз „да је вре дан да др жа ва и да ље у ње га 
ула же” већ да са мо „гле да ка ко да што ду же оста не о др жав ном тро шку у 
Па ри зу”.31 Из овог сег мен та Успо ме на мо же мо да за кљу чи мо да је у Јак ши ће вом 

22 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/235, Гр гур – Све то ли ку, Па риз, 12. де цем бра 1896.
23 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/199, Ј. То мић – Г. Јак ши ћу, 13/25. септем брa 1895.
24 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/219, Ј. То мић – Г. Јак ши ћу, Ми ла но, 1/13. ју ла 1896; НБС, 

ЗМКРА, Р558/IX/257, Ј. То мић – Г. Јак ши ћу, Алек си нац, 30. ок то бра/11. но вем бра 1897. 
25 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/211а, Г. Јак шић – Љ. Ко ва че ви ћу, Ли он, 6. мартa 1896.
26 „Ис то ри ско фи ло ло шки од сек је на шао да је уме сна мол ба г. Јак ши ћа ко јом тра жи 

да му се одо бри од су ство још за го ди ну да на…” (ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903, Срп ска кра-
љев ска Ве ли ка шко ла, бр. 163, 3/15. мартa 1896).

27 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/217, Б. Про кић – Г. Јак ши ћу, Бе о град, 24. апри ла 1896.
28 Др жав ну по моћ од 80 ди на ра за ме сец април при мио је у Ли о ну 2/14. априлa, a но вац 

за мај је пре у зео у по слан ству у Па ри зу, 4/16. ма ја, са при ја вом адре се 36, rue de l’Ar baè te 
(ДАС, МПс, ф XVI, р182/1903).

29 ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903. По слан ство у Па ри зу – Ми ни стар ству про све те и 
цр кве них по сло ва у Бе о гра ду, Па риз, 23. септем брa/5. окт о брa 1898.

30 Дру го ви су га чак за дир ки ва ли да се обе ћао ћер ки Љу бе Ко ва че ви ћа (НБС, ЗМКРА, 
Р558/IX/194, Че да Ми тро вић – Г. Јак ши ћу, Ча чак, 10/23. ав гу ста 1895).

31 ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903, Ре ше ње Ми ни стра про све те Љ. Ко ва че ви ћа по мол би 
Г. Јак ши ћа, адре си ра но на по слан ство у Па ри зу, ПБр.5590, 1/14. ју ла 1901.
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слу ча ју Ми ни стар ство би ло и ви ше не го да ре жљи во и по пу стљи во. Све ње-
го ве мол бе су би ле ува жа ва не. За раз ли ку од дру гих пи то ма ца ко ји ма је 
сти пен ди ја од у зи ма на и на нај ма њи пре ступ, у Јак ши ће вом слу ча ју пре ла сци 
са јед ног на дру ги и тре ћи уни вер зи тет ола ко су се при хва та ли. Бла гај на 
Ми ни стар ства је уред но под ми ри ва ла све ње го ве ра чу не за пред ме те, без 
до ка за да је на ис пи те из ла зио и да их је по ла гао.

Исти ни за во љу Јак ши ће ве сту ди је је су тра ја ле да ле ко ду же не го што 
је би ло уо би ча је но. Ми ро слав Спа лај ко вић ко ји га је до че као као нај ста ри ји 
ме ђу па ри ским дру го ви ма 1896. ша љи во му је 1901. го ди не пи сао „да је већ 
са ста вио два ве ка у Па ри зу и да ли ће са че ка ти и тре ћи пи шу ћи те зу.”32 Своју 
док тор ску те зу Јак шић је од бра нио тек 1907. го ди не, по сле 13 го ди на бо рав-
ка у ино стран ству. Раз лог то ме де ли мич но ле жи у ле њо сти са мог Јак ши ћа, 
„ли је ног ха џе” ка ко га је Јо ван То мић од ми ља на зи вао33, али и у чи ње ни ци 
да се у Па ри зу ви ше ба вио др жав ним не го ака дем ским по сло ви ма. 

У че твр том, и ујед но по след њем де лу Успо ме на Јак шић ис ти че ка ко је 
до ла ском у Па риз спо знао ва жност на ци о нал но-про па ганд ног ра да у Фран-
цу ској, а да је упра во ту у „цен тру свет ског жи во та”34 срп ска на ци о нал на 
про па ган да би ла го то во не по сто је ћа. То ком при пре ме ми тин га Три на род-
но сти у ле то 1896. го ди не и про прат не бро шу ре ко ја је штам па на у је сен исте 
го ди не имао је при ли ку да се упо зна са ве ли ким бро јем но ви на ра, књи жев-
ни ка и по ли ти ча ра и да се уве ри ко ли ко су они ма ло и не тач но би ли ин фор-
ми са ни о бал кан ским ства ри ма. Од мах по до ла ску у Па риз Па вле По по вић35 
га је упо знао са Ал бе ром Ма ле ом, бив шим учи те љем кра ља Алек сан дра. 
Ма ле ће га да ље упо зна ти Ал фре дом Рам бо ом, Еми лом Ома ном, Ер не стом 
Ла ви сом, Лу јем Ле же ом и пле ја дом дру гих ин те лек ту ала ца ко ји су се ба вили 
спољ ном по ли ти ком. Јак шић им је слао по дат ке на ко је су се они по зи ва ли 
у сво јим ра до ви ма. Тач ност по да та ка га је с вре ме ном пре по ру чи ла за стал ног 
и по у зда ног са рад ни ка ве ли ког бро ја фран цу ских јав них де лат ни ка и ли сто ва. 
Сâм ис ти че да је то за ње га би ло „но во, ши ро ко по ље ра да” ко јим се ни ко 
од Ср ба у Па ри зу ни је озбиљ но ба вио.36 Због на ци о нал ног ра да за по ста вио 
је сту ди је и рад на ди сер та ци ји али је на ред них го ди на из гра дио ре пу та цију 
по ве ре ни ка од нај ви шег угле да. Од ано ним ног из ве шта ча „чи је име ни је дан 
Фран цуз ни је умео пра вил но да из го во ри”37 из ра стао је у до пи сни ка и ко лум-
ни сту го то во свих фран цу ских ли сто ва и чла на и ше фа Сек ци је за штам пу 
то ком Вер сај ске кон фе рен ци је. 

До ку мент Успо ме не на ла зи се у ар хи ви Гр гу ра Јак ши ћа ко ја је по хра ње-
на у На род ној би бли о те ци Ср би је. До ку мент је са чу ван у три вер зи је ко је су 
за ве де не под сле де ћим сиг на ту ра ма: Р558/III/24 „крат ка ау то би о гра фи ја 

32 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/306, Ми ро слав Спа лај ко вић – Г. Јак ши ћу, Пе тро град, 31. де-
цем бра/13. ја ну а ра 1900/1.

33 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/219, Ј. То мић – Г. Јак ши ћу, Ми ла но, 1. ју ла 1896.
34 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/284, Си ма То мић (брат Јо ва на То ми ћа) – Г. Јак ши ћу, Бе о град, 

20. ок то бра/1. но вем бра 1899.
35 Па вле По по вић је бо ра вио у Па ри зу до ју ла 1896. ка да је 7/19. ју ла на име пут ног 

тро шка за по вра так из Па ри за у Бе о град при мио 250 ди на ра (ДАС, МПс, ФXXVI II/102/903).
36 НБС, ЗМКРА, Р558/III/50, „Успо ме не”.
37 Би ља на Сто јић, Алек сан дра Ко ла ко вић, „Гр гур Јак шић и про па ганд на ак тив ност 

Ср би је у Фран цу ској (1912–1913)”, Ме шо ви та гра ђа, XXXI II (2012), 413–432.
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Гр гур М. Јак шић, кон зу ла у Пи ре ју, (у ми си ји у Фран цу ској)”; Р558/III/29; 
Р558/III/50. Ми смо се од лу чи ли да за јав ност при ре ди мо вер зи ју под сиг на-
ту ром Р558/III/50 јер сма тра мо да је нај ком плет ни ја од три. Јак шић је до ку-
мент сам пре ку цао на 15 стра ни ца, на ћи ри лич ном пи сму. По сто је ће пра зни-
не Јак шић је оста вио да их на кнад но до пу ни стра ним на зи ви ма или тач ним 
на сло ви ма, али то ни ка да ни је учи нио. Ау то граф до ку мен та ни је са чу ван. 
До ку мент је про пра ћен по треб ним об ја шње њи ма лич но сти и до га ђа ја. Ни-
ка кве пра во пи сне ин тер вен ци је ни су вр ше не.

УСПО МЕ НЕ38

Мој рад да ти ра из вре ме на мо га шко ло ва ња на Ве ли кој Шко ли у Бе о-
гра ду, у ко ју сам сту пио у је сен 1888 г. За стру ку сам иза брао ис то ри ску 
гру пу и то на ро чи то на ци о нал ну исто ри ју. Њу ми је оми лио Вла да Јо ва но вић, 
пе сник ко ји ми је био на став ник у ва љев ској ни жој ги ман зи ји. Ко ли ки је био 
ње гов ути цај на нас ви ди се у том што смо се, из мо га раз ре да, нас че тво ри-
ца ода ли из у ча ва њу исто ри је: Ми ха и ло Ђор ђе вић39, Жив ко Ро ма но вић40, 
Све то зар Па вић41 и ја.

Нас су та да на ро чи то ин те ре со ва ли те ма ти, ко је су рас пи си ва ли упра-
ва Уни вер си те та и Бе о град ска Оп шти на и на гра ђи ва ле и штам па ле у сво јим 
Оп штин ским но ви на ма и од штам па ва ле у за себ не књи ге.42 Пи та ње за те ма-
те из на род не исто ри је да вао је про фе сор Пан та Срећ ко вић.43 То је био чо век 

38 Под ву као Г. Јак шић.
39 Ми ха и ло Ми ка Ђор ђе вић (1869–1918), про фе сор, на род ни по сла ник. По за вр шет ку 

Ве ли ке шко ле слу жбо вао је у Ужич кој гим на зи ји (1893–1896) и Ва ље ву (1896–1914). На ли-
сти удру же них на род ња ка и на пред ња ка 1906. иза бран је за на род ног по сла ни ка у Ва љев ском 
окру гу. Пр ви свет ски рат је про вео под оку па ци јом у Бе о гра ду, пре ми нуо је у апри лу 1918. 
и са хра њен је у Ми о ни ци код Ва ље ва (Б. По по вић, „Ђор ђе вић, Ми ха и ло Ми ка”, Срп ски би о
граф ски реч ник, 3, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2007, 575).

40 По за вр шет ку Ве ли ке шко ле Жив ко Ро ма но вић се вра тио у Ва ље во, где је до био 
слу жбу у ис тој гим на зи ји. На ла зи мо га на плат ном спи ску про фе со ра Ва љев ске гим на зи је 
за 1896. (ДАС, МПс, ФXVI, Р182/1903).

41 Све то зар Па вић (Бо сан ска Ду би ца, 1868 – Бе о град, 1947) про фе сор. На кон за вр ше не 
Ве ли ке шко ле ра дио је као на став ник у Не го тин ској гим на зи ји, у Бо го сло ви ји у При зре ну 
(1896–1899) и у „До му на у ке” у Со лу ну (1899–1906). То ком 1907. био је за ступ ник Срп ске 
му шке гим на зи је у Би то љу, да би 1909. био по ста вљен за про фе со ра Врањ ске гим на зи је, а 
по том и за про фе со ра Бо го сло ви је Све тог Са ве. На лич ни зах тев по ста вљен је за про фе со ра 
Бе о град ске му шке гим на зи је. То ком Пр вог свет ског ра та др жао је при ват ну шко лу ин тер нат-
ског ти па, ко ја је бро ји ла 60 уче ни ка. Од ли ко ван је 1923. године Ор де ном Све тог Са ве IV ре да. 
(Алек сан дра Но ва ков, Сту бо ви срп ске про све те, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2017, 107).

42 Те ма ти су уста но вље ни 1889. го ди не на све ча ној сед ни ци Бе о град ске оп шти не ко ја 
је за њих из оп штин ске ка се из два ја ла за на гра ду 600 ди на ра, од ко јих је ла у ре ат до би јао 
400. Од бор је од лу ку обра зло жио на ме ром да се „срп ска пре сто ни ца оду жи се ни ма слав них 
пре да ка, ко ји у ви те шкој бит ки на по љу Ко со ву, па до ше за ве ру и сло бо ду отаџ би не; и да 
би спо мен на 15. ју ни 1389. био што ја чи код свих бу ду ћих на ра шта ја” (Гр гур М. Јак шић, 
Кри ти ка и би бли о гра фи ја. Об ли ци сво ји не у на шој исто ри ји сред ње га ве ка, на пи сао Вла-
ди слав Риб ни кар и Би о гра фи ја и др жав нич ка рад ња Ву ка Бран ко ви ћа и Ми ло ша Оби ли ћа, 
на пи сао Ж. М. Ро ма но вић, Про свет ни гла сник, св. 2 (фе бру ар 1892), 138).

43 Пан те ли ја Срећ ко вић (1834–1903), исто ри чар. Шко ло вао се на бо го сло ви ји у Бе о гра-
ду, за тим на Ду хов ној ака де ми ји у Мо скви и Уни вер зи те ту у Ки је ву. Од 1859. је ра дио као 
про фе сор оп ште исто ри је на Ли це ју. Са осни ва њем Ве ли ке шко ле, пре шао је и 1872. пре у зео 
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огра ни чен и за ста ре лих пој мо ва. Он је та да за оп штин ске те ма те дао пи та ње: 
1- „Об ли ци сво ји не у Ср би ји у сред њем ве ку” и „По ли тич ке (?)44 и др жав-
нич ке рад ње Ми ло ша Оби ли ћа и Мар ка Кра ље ви ћа”. Иа ко се ни сам ре шио 
да об ра дим је дан од тих те ма та, ја сам ипак по ку шао по бли же да про у чим 
оба те ма та.

Од дру го ва ко ји су ра ди ли те ма те, до би ли су на гра де Вла.[дислав] Риб-
ни кар45 за пр во пи та ње46 и Жив.[ко М.] Ро ма но вић за дру го пи та ње.47 Кад 
су ти ра до ви об ја вље ни у Оп штин ским но ви на ма, опа зио сам на сво је ве ли-
ко из не на ђе ње, да у њи ма има мно го пра зни на и круп них по гре ша ка. 

Ја то ни сам хтео „уда рам на ве ли ка зво на”, по што су ми обо ји ца би ли 
дру го ви и при ја те љи. Али кад су ти ра до ви од штам па ни у за себ не књи жи це, 
мно ги дру го ви ко ји се ни су ба ви ли на род ном исто ри јом, же ле ли су да са-
зна ду ка ко су они из ра ђе ни и ја сам дво ји ци ко ји су на ме не на ва љи ва ли, 
ка зао у по ве ре њу ка кви су. То је је дан од њих по но вио пред дру го ви ма и 
на ста ла је гра ја. Ме сто да по сле ча са у шко ли, се са мном об ја сне, Риб ни кар 
и Ро ма но вић на пи ли су ме што ши рим ла жне ве сти о њи хо вим те ма ти ма. Ја 
сам од мах на вео глав не по гре шке из оба ра да, и они су тра жи ли да то об ја-
вим, ако смем. Ја сам та да из ја вио пред дру го ви ма да ћу то учи ни ти. Та ко 
сам по чео пи са ти оце ну тих ра до ва. У том је Пе ра Ђор ђе вић48, мој бив ши 
про фе сор и уред ник „Про свет ног Гла сни ка”, на ко ме сам и ја са ра ђи вао, 
за тра жио да му у ње го вом ча со пи су при ка жем оба те ма та. Та ко су мо је оце-
не иза шле у „Про свет ном Гла сни ку” св. за ме се це.49

Ка те дру на ци о нал не исто ри је, ко јом је ру ко во дио до 1893. Срећ ко вић ни је имао ме то до ло шког 
обра зо ва ња, те су ње го ви ра до ви ода ва ли не кри тич ност и не по зна ва ње основ них на че ла исто-
риј ске на у ке. На уч но је оспо ра ван још за жи во та и же сто ко кри ти ко ван од стра не пред став-
ни ка кри тич ке исто ри о гра фи је, по пут Ила ри о на Ру вар ца, Љу бо ми ра Ко ва че ви ћа, Сто ја на 
Но ва ко ви ћа и дру гих (En ci klo pe di ja Ju go sla vi je, VI II, Ju go sla ven ski lek si ko graf ski za vod, Za greb 
1971, 107).

44 Јак ши ће ва ин тер вен ци ја.
45 Вла ди слав Ф. Риб ни кар (1871–1914), пу бли ци ста, осни вач ли ста По ли ти ка. По сле 

за вр шет ка Ве ли ке шко ле уса вр ша вао се у Фран цу ској и Не мач кој. У Бе о град се вра тио по сле 
1903. Уче ство вао је у бал кан ским ра то ви ма као ре зер вни офи цир. По ги нуо је у Дрин ској бици, 
14. сеп тем бра 1914. Са мо дан ра ни је по ги нуо је ње гов брат Дар ко („Фонд бра ће Риб ни кар”, 
По ли ти ка, бр. 4809, 13. сеп тем бра 1921).

46 Вла ди слав Риб ни кар, Под ли стак. „Об ли ци сво ји не у на шој исто ри ји сред ње га ве ка”, 
Бе о град ске оп штин ске но ви не, год. IX, број 34 (11. ав густ 1891), 182–187; На ста вак I, број 35 
(18. ав густ 1891), 190–195; На ста вак II, број 36 (25. ав густ 1891), 198–203; На ста вак III, број 37 
(1. сеп тем бар 1891), 206–211; На ста вак IV, број 38 (8. сеп тем бар 1891), 214–218.

47 Ж. М. Ро ма но вић, Под ли стак. „Би о гра фи ја. Др жав нич ка рад ња Ву ка Бран ко ви ћа и 
Ми ло ша Оби ли ћа”, Бе о град ске оп штин ске но ви не, год. IX, број 27 (23. ју на 1891), 130–135; 
На ста вак I, број 28 (30. јун 1891), 138–142; На ста вак II, број 29 (7. јул 1891), 146–151; На ста вак 
III, број 30 (14. јул 1891), 154–159; На ста вак VI, број 31 (20. јул 1891), 162–163; На ста вак V, број 
32 (28. јул 1891), 166–171; На ста вак VI, број 33 (4. aвгуст 1891), 174–179. На кра ју по след њег 
на став ка сто ји ко ри шће на би бли о гра фи ја и да тум за вр шет ка те ма та, 2. јун 1891. Те мат је у 
за себ ној књи зи од штам пан исте 1891. го ди не, на 93 стра ни це, без из ме не. Ж. М. Ро ма но вић, 
Би о гра фи ја и др жав нич ка рад ња Ву ка Бран ко ви ћа и Ми ло ша Оби ли ћа. Те мат на гра ђен Ви дов-
дан ском на гра дом, Пар на штам па ри ја На род но ра ди кал не стран ке, Бе о град 1891. 

48 Пе тар Пе ра Ђор ђе вић (1855–1902), фи ло лог, уни вер зи тет ски про фе сор, по ли ти чар. 
Јак ши ћев про фе сор у Пр вој бе о град ској гим на зи ји (Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти. 
До ступ но на: https://www.sa nu.ac .rs /clan/djor dje vic-pe tar-pe ra/. При сту пље но: 17. ју на 2024).

49 Пра зни на у тек сту. 
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Обе оце не су би ле не по вољ не и про из ве ле су јак ути сак не са мо ме ђу 
уни вер си тет ском омла ди ном, не го и ван шко ле. Пи сци су би ли по ра же ни, 
али сво јом кри ви цом, по што су ме на те ра ли да оце не на пи шем и штам пам.50

У тим оце на ма сам за ка чио и про фе со ра Срећ ко ви ћа. За те на пи се до-
био сам по хва ле с ви ше стра на, па чак и од по зна тих про фе со ра исто ри је 
оно га до ба Љу бе Ко ва че ви ћа и Љу бе Јо ва но ви ћа51, Ст.[еван] Лов че ви ћа52, 
Св.[етислав] Си ми ћа53 и др.

На ско ро је да то за оп штин ски те мат пи та ње о „Си ме у ну-Си ни ши бра-
ту Ду ша но ву” и ја сам се ре шио да га об ра дим, и чу вао сам се да се о то ме 
ни шта не са зна. По ред ме не ра дио је и Ра до слав Ага то но вић. За чу ди ло ме 
је кад је об ја вље но да је ње гов рад на гра ђен а не мој. Ја сам та да отво ре но 
при знао дру го ви ма да је дру ги рад мој. Ни ко од њих ни је ве ро вао да је Ага-
то но вић био у ста њу из ра ди ти бо ље од ме не. И ка ко смо зна ли да је Ага то но-
вић био ко рек тор у „Срп ској за ста ви”, ор га ну ли бе рал не стран ке, у чи јем је 
уре ђи вач ком од бо ру глав ни члан био про фе сор Срећ ко вић, мно ги су дру го-
ви по ми сли ли да је он про сто хтео да на гра ди свог мла дог по ли тич ког при-
ја те ља без об зи ра да ли му је рад бо љи од оста лих. Али ја сам че као да рад 
бу де штам пан. Кад је књи га би ла го то ва, на шао сам да тај рад ни је био „ни 
при не ти” мо ме ра ду и да је пун по гре ша ка и не до ста та ка.54 

Ка ко ми је П. Ђор ђе вић за тра жио да и тај те мат при ка жем, то сам и 
учи нио. Мо ја оце на иза шла је у „Про свет ном Гла сни ку”

Мо ја оце на би ла је по ра зна по пи сца, а у исто вре ме и по про фе со ра 
Срећ ко ви ћа. У њој сам, по ред оста ло га, ис та као и то, ка ко је пи сац унео у 
свој рад чи та ве па са же ту ђих де ла, не на во де ћи ода кле их узи ма и да је се у 
том по гле ду, угле дао на свог про фе со ра Срећ ко ви ћа, ко ји је из де ла ру ског 
про фе со ра Фло рин ског [   ]55 унео чи та ве одељ ке у сво ју „Исто ри ју Ср ба” 
II св. без ика квих на во да. Про фе сор Срећ ко вић је од го во рио јед ним збу ње-
ним члан ком (в. „Про свет ни Гла сник”) а на то је Ст.[ојан] Но ва ко вић при ско-
чио ме ни у по моћ на тај на чин, што је пре вео је дан чла нак са мог про фе со ра 
Фло рин ског у ко ме је он све то из нео.

50 Јак ши ће ва вр ло оштра кри ти ка би ла је об ја вље на у ру бри ци „Књи жев не об зна не” 
у три на став ка, од фе бру а ра до апри ла 1892. (Про свет ни гла сник, го ди на XI II, све ска 2 (фе-
бру ар 1892), ур. Пе ра П. Ђор ђе вић, Упра ва др жав не штам па ри је, Бе о град 1892, 138–142; 
Исто, све ска 3 (март 1892), 219–224; Исто, све ска 4 (април 1892), 299–306).

51 Љу бо мир Љу ба Јо ва но вић (1865–1928), исто ри чар, по ли ти чар и уни вер зи тет ски 
про фе сор (СА НУ. До ступ но на: https://web.ar chi ve.or g/we b/20110521063527/http://www.sa nu.
ac .rs /Clan stvo/IstClan.aspx?arg=220. При сту пље но: 17. ју на 2024).

52 Сте ван Ја ге ро вић Лов че вић (1854–1930), про фе сор, струч ни пи сац (Љ. Стан ков, „Ловче-
вић, Сте ван Ја ге ро вић”, Срп ски би о граф ски реч ник, 5, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2011, 611–612).

53 Све ти слав Све та Си мић (1865–1911), ди пло ма та се кре тар ми ни стар ства, на ци о нал ни 
рад ник и пу бли ци ста (Срп ска ен ци кло пе ди ја, До ступ но на: srp ska en ci klo pe di ja.org /do ku.
ph p?id =све ти слав_си мић. При сту пље но: 17. ју на 2024.)

54 Ра до слав Ага то но вић, Цар Си ме онСи ни ша Не ма њић Па ле о лог: исто риј ска рас пра ва: 
(са јед ном за мљо пи сном кар том), Штам па ри ја Пе тра Чур чи ћа, Бе о град 1893. Ага то но вић 
је од уста но вље ња на гра де нај ви ше пу та био њен ла у ре ат. Го ди не 1895. Па ун М. Спа сић и он 
би ли су на гра ђе ни за те мат: Срп ски уста ни ци про ти ву Ту ра ка у ве зи са на род ним се о ба ма 
у ту ђи ну од 1459–1814 г., I и II део (две све ске), ко ји је због обим но сти штам пан у на став цима 
две пу не го ди не, 1895. и 1896. 

55 Пра зни на у тек сту.
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Ка ко је би ло ја сно да је про фе сор Срећ ко вић не са мо на стран, не го и 
вр ло при стра стан и не у пу ћен у све из во ре за пи та ња ко ја да је као те ме, било 
је све та ко ји је ра чу нао да то ни је но тор но [   ]56. Да бих до ка зао да је 
то тач но, хтео сам да из ра дим нов оп штин ски те мат. Про фе сор Пан та Срећ-
ко вић дао је пи та ње „Ар хи е пи скоп Да ни ло и осло бо ђе ње Цр не Го ре”. Об ра-
дио сам га ова ко:..................

На сте чај је сти гло не ко ли ко ра до ва. Про фе сор Срећ ко вић је пре по ру-
чио за на гра ду мој рад, не зна ју ћи ко му је пи сац, и тра жио је да се штам па 
„у ин те ре су срп ске књи жев но сти”!

Ја сам, раз у ме се, же лео да из ба цим из ру ко пи са све што ни је би ло у 
ре ду, али ру ко пис је био у ка си пред став ни ка оп шти не и од ње га се ни је 
мо гао до би ти.57

По сле не ко ли ко не де ља до био сам у Чач ку, где сам био пре да вач гим на-
зи је, пи смо од Ми лен ка Мар ко ви ћа, се кре та ра Ми ни стар ства Про све те, ко јим 
је из ве стио да Ми ни стар же ли да по ша ље на стра ну јед ног пи том ца за из уча-
ва ње исто ри је, да сам ја нај о збиљ ни ји кан ди дат, али да је по треб но да до ђем 
што пре на 2–3 да на у Бе о град. По слу шао сам ње гов са вет. Ми ни стар ми је 
та да са оп штио да ме пре по ру чу ју Љу ба Ко ва че вић, Љу ба Јо ва но вић и Ст. 
Лов че вић и ре шио је ствар у мо ју ко рист. Али ка ко ни је би ло нов ца у креди-
ту за пи том це, да то ми је од су ство с до дат ком и упу тио ме је у Же не ву.

Пре по ла ска на пут об ја снио сам це лу ствар уред ни ку „Оп штин ских 
но ви на” и за мо лио сам да ми ру ко пис по ве ри, пре штам па ња, са мо на 2–3 
да на да из ње га из ба цим не тач не на во де и он ми је то обе ћао. У Же не ви сам 
до шао у дру штво Или је Ву ки ће ви ћа58, Бо шка Чо ла кан ти ћа59, Жив.[ојина] 
Ба луг џи ћа60, Ни ко ле Пе тро ви ћа61, Ахи ла Ми ха и ло ви ћа62 и др. Чим сам се 
ма ло ори јен ти сао, уви део сам да на ши љу ди у ми ни стар ству про све те ни су 

56 Пра зни на у тек сту.
57 Пред го вор за се па рат Јак шић је на пи сао у Чач ку, на Ивањ дан 1894. го ди не, али је 

он штам пан тек 1896.
58 Или ја Ву ки ће вић (1866–1899), књи жев ник, про фе сор. У Же не ви је на уса вр ша ва њу 

про вео школ ску 1894/95. Био је пи сац прав ца ре а ли зам. Пре да вао је у ги мна зи ја ма у Вра њу, 
а од 1892. до смр ти у Бе о гра ду. Умро је од не и ден ти фи ко ва ног пси хич ког обо ље ња у 33. го-
ди ни (Го ра на Ра и че вић, „Ву ки ће вић, Или ја”, Срп ски би о граф ски реч ник, 2, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2006, 425–426).

59 Док тор ске сту ди је из пра ва за вр шио је 1895. на Же нев ском уни вер зи те ту. У ди пло-
мат ску слу жбу је сту пио по по врат ку са сту ди је, а по сле 1903. име но ван је за мар ша ла дво-
ра кра ља Пе тра. Оба вљао је ви ше ди пло мат ских ми си ја у Со фи ји, Сток хол му и Бу ку ре шту 
(1921–1932).

60 Жи во јин Ба луг џић (1868–1941), ди пло ма та, пу бли ци ста. У Же не ви је за вр шио сту-
ди је пра ва. По сле Мај ског пре вра та име но ван је за се кре та ра кра ља Пе тра. Оба вљао је ви ше 
ди пло мат ских ми си ја у Ца ри гра ду, Би то љу, Ско пљу, Со лу ну, Ати ни, Ри му и Бер ли ну (Ми-
ли ца Бу јас, „Ба луг џић, Жи во јин”, Срп ски би о граф ски реч ник, 1, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 
2004, 391–392).

61 Ни ко ла С. Пе тро вић за вр шио је сту ди је пра ва и еко но ми је у Же не ви и Фрај бур гу. 
Од 1906. је тр го вач ки агент Ср би је у Же не ви, а од 1909–1945. по ча сни кон зул. Био је књи жев-
ник и је дан од по кре та ча ли ста Де ло (С. Мир чов, нав. де ло, 429).

62 Ахи ло Ми ха и ло вић (1869–1915), ле кар, на род ни по сла ник. У Же не ви је за вр шио 
ме ди ци ну 1898. За на род ног по сла ни ка је би ран 1904–1909. Умро је од пе га вог ти фу са 1915. 
(А. С. Не док, „Ми ха и ло вић, Ахи ло”, Срп ски би о граф ски реч ник, 6, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 
2014, 848–849).
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до бро по зна ва ли швај цар ске шко ле и да су ме по гре шно упу ти ли у Же не ву. 
На том уни вер си те ту, на ко ме је би ло не ко ли ко чу ве них про фе со ра, за из-
ве сне стру ке, исто ри ју је пре да вао је дан ста ри сле пи про фе сор, Во ше, (ње га 
је ћер ка во ди ла до ка те дре), ко ји је ле по го во рио, али код ко га се ни је мо гла 
сту ди ра ти исто ри ја, јер имао [   ]63, ни по моћ ни ка. 

Услед то га ја сам за вре ме ба вље ња у Же не ви, учио фран цу ски и про-
у ча вао фран цу ске уџ бе ни ке за исто ри ју.

Јед но га да на сти гао ми је по штом па кет с ре ви зи јом мо је рас пра ве 
[у    ]64 и пи смом ко јим ми је уред ник „Оп штин ских но ви на” ја вљао да 
је, из тех нич ких раз ло га, ре ше но да мој рад не иза ђе прет ход но у „Оп штин-
ским но ви на ма“, не го да од мах бу де од штам пан у књи гу и мо лио ме да му 
у ро ку од три да на вра тим ре ви зи ју, јер ће ина че штам па ти рад она ко ка ко 
је сло жен, без ис прав ке по гре шке.65

У Же не ви је по сто ја ло дру штво Срп ских сту де на та „Ви ла”. Оно ни је 
има ло мно го чла но ва (20–30), али је има ло ле пу чи та о ни цу и би бли о те ку и 
у ње му смо има ли че сте књи жев не и му зи кал не са стан ке. У то вре ме у Же-
не ви се на ла зио и он да шњи кнез Пе тар Ка ра ђор ђе вић, са сво ја два си на и 
јед ном ро ђа ком, г-цом Ни ко ла је вић (Идом?)66. Код ње га је био и ње гов се-
стрић (?)67 Др. Ја ша Не на до вић, бив. Про фе сор Ве ли ке Шко ле у Бе о гра ду, а 
с вре ме на на вре ме је до ла зио и дру ги њи хов ро ђак Аца Ни ко ла је вић, над-
зор ник има ња кне за Ар се на у Ру му ни ји. Они су с вре ме на на вре ме по зи ва-
ли нас тро ји цу (Бо шка Чо лак-Ан ти ћа, Ни ко лу Пе тро ви ћа и ме не) на ве че ру 
код Ла и дол та68 и на раз го во ре. Кнез Пе тар се др жао пре ма сви ма на ма вр ло 
ре зер ви са но и из бе га вао је сва ки до дир с на ма, из же ље, ка ко су нам они 
при ча ли, да нас као пре тен дент не би ком про ми то вао код на ше вла де.

Али кнез је же лео да му де ца, Ђор ђе и Алек сан дар, ко ји су ишли у фран-
цу ску шко лу, не за бо ра ве срп ски и да уче срп ску исто ри ју. Он је тра жио 
јед ног Ср би на, ко ји ни је био из Ср би је и ко ји ни је био др жав ни пи то мац, да 
ње го вој де ци чи та на род не при че и пе сме и да им при ча глав не до га ђа је из 
на ше исто ри је. Та ко је на шао Сте ва на Гу то ви ћа, ме ди ци на ра, ро дом из Хер-
це го ви не. Ка ко је он вр ло сла бо знао на шу исто ри ју мо лио је ме не, те сам 
му ја одр жао низ пре да ва ња из ње. 

Ми смо ишли че сто не де љом у ру ску цр кву на слу жбу. Цр кве ни ме шо-
ви ти хор био је од ли чан. Кнез Пе тар је ре дов но до ла зио у цр кву. За ње га је, 
је ди но га по ста вље на јед на ве ли ка на сло ња ча, али он ни је ни кад се дао у њу.

Иа ко је он из бе га вао сва ки до дир с на ма (че сто је пре ла зио с јед ног тро-
то а ра на дру ги кад би на нас у гру пи на и шао), ми ни смо би ли та ко па жљи-
ви пре ма ње му. Јед не ве че ри – то је би ло о на род ном пра зни ку (ма ска ра де) 
кад се мно го све та пре ру ша ва – за мо ли ли смо нас не ко ли ци на г-ђу Фра си-
на ту (ко ја нам је да ла свој ве ли ки са лон за на ше дру штво „Ви ла”), ње ну 

63 Пра зни на у тек сту.
64 Пра зни на у тек сту.
65 Гр гур Јак шић, Зет ски ми тро по лит Да ни ло I и осло бо ђе ње Цр не Го ре (од ло мак из 

срп ске исто ри је XVI II ве ка), Елек трич на штам па ри ја Д. Ди ми три је ви ћа, Бе о град 1896, 76. 
66 При мед ба Г. Јак ши ћа.
67 Јак ши ће ва ин тер вен ци ја.
68 До пи са но ру ком.
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ћер ку и ње но га бра та, ко ји су се спре ма ли да се ма ски ра ју, да те ве че ри 
„ин три ги ра ју” кне за. Ре кли смо им ко ли ко он има де це, ка ко се зо ву, ка ко 
се зо ву ње го ви срод ни ци и бли жи при ја те љи и др. Они су ус пе ли да на ђу 
кне за у ве ли кој Ка ва ни Кру ни, где је гле дао про лаз ма са ка и да му при ђу. 
Раз го вор је ду го тра јао. Из не на ђен пи та њи ма о ње го вој де ци и срод ни ци ма, 
он им је по ну дио по ча шу шам па ња и тру дио се да са зна ко су они, али без 
успе ха. Ди вио се ма ска ма ка ко су сво ју уло гу ве што од и гра ле, уве рен да су 
то би ли не ки ње го ви при ја те љи. 

Не ма ју ћи дру гог из ла за, ја сам та да на пи сао је дан пред го вор у ко ме сам 
украт ко об ја снио ка ко сам и за што сам та ко из ра дио свој те мат и по слао сам 
га, за јед но са ре ви зи јом, уред ни ку „Оп штин ских но ви на”. Тај пред го вор 
штам пан је у це ли ни, на же љу књи ге и про из вео је огро ман ути сак.69

По пре по ру ка ма с ви ше стра на оти шао сам у Ли јон. На та мо шњем уни-
вер зи те ту про вео сам се ме стар нео че ки ва но при јат но и ко ри сно. Де кан фи ло-
соф ског фа кул те та, Кле да, по зна ти гра ма ти чар и про фе сор Ко вил, за сред њо-
ве ков ну, Ма ри је жои за мо дер ну и Ва динг тон за са вре ме ну исто ри ју, при ми ли 
су ме ве о ма ср дач но на ча со ве ре зер ви са не за кан ди да те за агре га цију (ис пит 
за бу ду ће про фе со ре Фи ло соф ског фа кул те та). На тим пре да ва њи ма и на 
не дељ ним при је ми ма код тих про фе со ра мно го сам на у чио. Сту ден ти уни-
вер си тет ски при ми ли су ме за це ло вре ме не са мо при ја тељ ски, не го брат ски. 
То је би ло у вре ме за кљу че ње фран цу ско-ру ског са ве за; фран цу ски су сту ден-
ти зна ли да су Ср би сло ве ни и сма тра ли су их за исто за што и Ру се. Из сим-
па ти ја за нас иза бра ли су ме за чла на управ ног од бо ра „Оп штег сту дент ског 
дру штва” (As so ci a tion Généra le des étu di ants). Та да је у Ли јо ну би ло ма ло Ср ба, 
про фе сор Јо ван То мић с го спо ђом и не ко ли ко на ших рад ни ка.

Из вре ме на мо га ба вље ња у Ли јо ну оста ла ми је све же у па ме ти јед на 
успо ме на. На јед ном од пр вих пре да ва ња за агре га ци ју из исто ри је, код про-
фе со ра Ва динг то на, др жао је кан ди дат Ри ви јер (?)70 пре да ва ње „О по ли тич-
ком зна ча ју осло бо ђе ња Грч ке”. По он да шњем оби ча ју, он је сма трао да је 
грч ки уста нак про бу дио бал кан ске хри шћа не и да је та да по че ла бор ба за 
њи хо во осло бо ђе ње, од Ту ра ка. Пре да ва ње је би ло ја сно и жи во али је це ло 

69 Јак шић је у пред го во ру имао по тре бу да ис так не да се у пи са њу те ма та осла њао на 
нај но ви ја са зна ња у на у ци, али да је зна ју ћи да проф. Срећ ко вић не во ли „ка то лич ке из во ре” 
за др жао „из ста ри јих исто риј ских ра до ва из ве сне на во де, ко ји се не сла жу са ре зул та ти ма 
са да шње на у ке”. Из истог раз ло га је за мо то (што је би ло уо би ча јен увод код свих те ма та) 
ода брао ци тат од ру ског исто ри ча ра Ни ко ла ја Ка рам зи на уме сто не ки из ита ли јан ских тек-
сто ва. На да ље на во ди да је пре пи си вао не са мо ре че ни це, већ чи та ве одељ ке из по је ди них 
ру ских и срп ских де ла и ча со пи са, без да је на во дио име на пи са ца, те да је не пре ста но узди зао 
и хва лио Ру си ју, а на па дао Мле тач ку ре пу бли ку, па чак и Ау стри ју, иа ко она ни је има ла 
ни шта за јед нич ко са вла дом вла ди ке Да ни ла. У сво јој же љи да ње гов те мат осво ји Ви дов дан-
ску на гра ду, да ље на во ди да је чак ишао до тле да је из ми слио јед но де ло, ко је у ства ри и не 
по сто ји, да би њи ме до ку мен то вао из ве сне на во де. А због исто ри је су ко ба са про фе со ром 
Срећ ко ви ћем на во ди да је оти шао та ко да ле ко да се „пре ру шио у Цр но гор ца и је дан део 
ра да на пи сао ју жним на реч јем” а све с ци љем да се не би до зна ло ко је пи сац те ма та. При-
ли ком оце не ње го вог те ма та проф. Срећ ко вић не да ни је ис пра вио ни јед ну од ових не тачно-
сти, не го је од че ти ри ра да ко ли ко их је би ло пре да то на кон кур су пре по ру чио да се на гради 
и штам па упра во Јак ши ћев рад (Г. М. Јак шић, Зет ски ми тро по лит Да ни ло I и осло бо ђе ње 
Цр не Го ре, V–VII).

70 Јак ши ће ва ин тер вен ци ја.
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за сно ва но на гор њој по став ци. По утвр ђе ном оби ча ју, про фе сор је по звао 
сту ден те да му да ду ми шље ње о пре да ва њу. Ово га пу та учи нио је из у зе так: 
„Го спо до – ре као је – по зна то вам је да се ме ђу на ма на ла зи наш ко ле га, Г. 
Јак шић, по што је он Ср бин, ње му су бал кан ске ства ри из ве сно мно го бо ље 
по зна те не го не ма. Др жим да ћу од го во ри ти же љи свих вас, ако га за мо лим 
да он пр ви узме реч и да нам да оце ну пре да ва ња.” При сут ни су од го во ри ли 
пље ска њем. Ја сам, хтео не хтео, устао и за хва лио се. По чео сам да се из ви-
ња вам да још не вла дам до вољ но фран цу ским је зи ком, да бих мо гао пот пу но 
да се из ра зим, али су ми они од го во ри ли „зна те, зна те, го во ри те са мо”. Ја 
сам он да на гла сио да су Ср би пр ви ди гли уста нак про тив Ту ра ка и то још 1804 
и из ло жио сам ње го ве глав не фа зе. Ис та као сам зна чај срп ске бор бе по све 
бал кан ске хри шћа не и под ву као ва жност Бу ку ре шког уго во ра ко ји је Ср би-
ма до нео ау то но ми ју и, нај по сле, по моћ ко ју су Гр ци тра жи ли од Ср ба у очи 
и за вре ме њи хо во га устан ка. Из ра зио сам чу ђе ње да се по ред див ног де ла 
Сен Ре на Та јан ди јеа „Ср би ја у XIX ве ку”71 у сви ма фран цу ским уџ бе ни ци-
ма за исто ри ју бор ба за осло бо ђе ње бал кан ских хри шћа на по чи ње грч ким, 
а не срп ским устан ком. Сту ден ти су то пло по здра ви ли мој го вор, а про фе сор 
ми је за хва лио на при мед ба ма ко је сам учи нио и ко је су пот пу но оправ да не. 
Из ра зио је на ду да ће уско ро до ћи до ре фор ме на став них про гра ма за сред-
ње шко ле и да ће се том при ли ком ис пра ви ти та не тач ност.

За вре ме сво га ба вље ња у Ли јо ну до био сам до зво лу да по гле дам Ли цеј, 
та мо шњи др жав ни72 чи ји је ди рек тор био по зна ти пе да гог Ком пје ре, и да 
по се тим ча со ве из глав них пред ме та, на ро чи то из исто ри је, и о уре ђе њу те 
сред ње шко ле под нео сам из ве штај на шем Ми ни стар ству про све те.73

Али, ме ни је био нај по треб ни ји рад у фран цу ским др жав ним ар хи ви ма, 
ра ди ис пи си ва ња до ку ме на та за на шу но ву исто ри ју. Сто га сам по чет ком 
лет њег се ме стра оти шао у Па риз.

Су тра дан по до ла ску од вео ме је Па вле По по вић, с ким сам био у истом 
пан си о ну, у Café So u flet74 у ко ју су до ла зи ли Ср би и ту сам се ви део с ви ше 
на ших дру го ва и зе мља ка. Је дан од њих, Ко ста Ку ма ну ди, ре че ми да је баш 
то га да на био код Ал бе ра Ма леа, бив. про фе со ра Кра ља Алек сан дра и да је 
он, кад је са знао да сам до шао да сту ди рам исто ри ју, же лео да се са мном 
упо зна.

Та ко смо исте не де ље оти шли Ма ле-у. Он је ста но вао у ули ци Mon si eur 
le Prin ce. При мио нас је вр ло љу ба зно. Био је ве о ма за до во љан кад је са знао 
да сам до шао да ра дим у др жав ним ар хи ви ма на при ку пља њу гра ђе за на шу 
но ву исто ри ју. Пи тао ме је шта сам ра дио у Же не ви и Ли јо ну и кад му се, по-
ред оста ло га, по ту жио на уџ бе ни ке за исто ри ју и по ме нуо му сво ју кри ти ку 

71 Sa int-Re né Ta il lan di er је као свог исто ри о граф ског узо ра ис ти цао још Јо ван Ри стић. 
Имао је при ли ке да се са Та љан ди је о вим ра дом упо зна то ком го ди ну и по да на ко ли ко је 
про вео у Па ри зу (1852–1854) слу ша ју ћи пре да ва ња на Сор бо ни (Да ни јел Ра до вић, Јо ван 
Ри стић (1829–1899) – би о гра фи ја срп ског др жав ни ка, Про метеј, Но ви Сад 2023, 631).

72 До пи са но ру ком.
73 По чет ком фе бру а ра 1896. Јак шић је пи сао То ми ћу да оче ку је до пу ну сти пен ди је за 

ли цеј да би мо гао да се упи ше на Eco le des la za ri stes (НБС, ЗМКРА, Р558/IX/209 Г. Јак шић 
– Ј. То ми ћу, Ли он, 4. фе бру а ра 1896).

74 До пи са но ру ком.
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на пре да ва ње о Грч ком устан ку, он ми је пот пу но одо брио. „На ши су уџ бе-
ни ци – ре као је – пу ни по гре ша ка и то се мо ра по пра ви ти. Ја на то ме ра дим 
већ и на дам се да ће те ме и ви по мо ћи.” Ми смо та да већ по ста ли са рад ни ци 
је дан дру го ме, а убр зо за тим и при ја те љи.75

На дан [9 ма ја 1896]76 иза шао је у ли сту „Le Jo ur nal” чла нак [под на сло-
вом „Је дан ми ле ниј ски? По ре кло јед ног на ро да.” A. Sa issy уред ни ка за спољ ну 
по ли ти ку то га ли ста. Он је ту про ти ву нас пи сао ова ко:]77

Ја сам осе тио на ро чи ту по тре бу да фран цу ска пу бли ка до би је тач ни је 
ин фор ма ци је и оба ве ште ња о Бо сни и Хе р це го ви ни. Иа ко је Спа лај ко вић 
до шао у су коб с про фе со ром Бо а стел-ом  (Bo i stel)78, код ко га је ра дио те зу 
за док то рат о „Иде ји при род ног пра ва” (L’idée du dro it na tu rel) и пре ми шљао 
се о то ме о че му би мо гао ра ди ти но ву те зу ја сам му пред ло жио пи та ње 
„Ме ђу на род ни по ло жај Бо сне и Хер це го ви не”. Об ја снио сам му ко ли ко би 
би ло ко ри сно за нас да стра на пу бли ка до би је јед ну до бру […]79 са Сло ве-
ни ма и са Ру му ни ма. Ин те ре сант но је да су нам су тра дан до шли у ка ва ну, 
у ис тој на ме ри, два Че ха и је дан Сло вак, ме ђу ко ји ма је био и Шмит, Бо шез, 
че шки но ви нар. 

Наш од го вор но сио је у уред ни штво „Жур на ла” Ћи ра Па нић, ме ди ци-
нар, али га уред ни штво ни је [х]тело штам па ти.

Са ста нак са Че си ма и Сло ва ци ма и с Ру му ни ма.
Од лу ка за ми тинг.80

При пре ме бро шу ре проф. Ди ми тре ску и ме ни.
.......Лет њи од мор.
Оста ви ли смо Спа лај ко ви ћа да над гле да штам па ње на ше бро шу ре о 

ми тин гу у ко ју смо уне ли го во ре одр жа не на ми тин гу, по здра ве и че стит ке 
ко је смо до би ли из на ших кра је ва и 

81та ко смо нео ба ве ште ној пу бли ци да ли по дат ке о ста њу не ма ђар ских 
на род но сти.

Ја сам осе тио на ро чи ту по тре бу да фран цу ска пу бли ка до би је тач ни ја 
оба ве ште ња о Бо сни и Хер це го ви ни. Ка ко је Спа лај ко вић до шао у су коб с 

75 Бо га та за о став шти на Ма ле о вих пи са ма Јак ши ћу го во ри у при лог овој тврд њи. Њи-
хо ва ко ре спон ден ци ја и при ја тељ ство су тра ја ли до Ма ле о ве тра гич не по ги би је 1915. 

76 До пи са но ру ком.
77 До пи са но ру ком на мар ги ни. Реч је о члан ку: “Un milléna i re. Ori gi nes d’un pe u ple”, 

Le Jo ur nal, № 1320 (9 mai 1896), 5. Чла нак се од но си на про сла ву хи ља ди те го ди шњи це од 
до се ља ва ња Ма ђа ра у Па нон ску ни зи ју и ау тор у ње му на бра ја све за слу ге Ма ђа ра кроз 
исто ри ју, док са мо у јед ној ре че ни ци на во ди ре зер ви са ност и кри ти ке про тив Ма ђа ра ко је 
се чу ју од стра не Хр ва та, Ср ба и Ру му на за ко је ау тор на во ди „али шта су оне у по ро ђе њу 
са свим не да ћа ма и пре пре ка ма ко је су Ма ђа ри кроз исто ри ју по сто ја ња про шли”.

78 До пи са но ру ком.
79 Пре ки да се ми сао, иа ко ну ме ра ци ја стра ни ца ни је пре ки ну та, на сле де ћој стра ни ци 

сто ји 8.
80 Ви ше о са мом ми тин гу ви де ти: Гр гур Јак шић, „Краљ Ми лан и срп ски сту ден ти у 

Па ри зу (1896) ,ˮ Исто риј ски ча со пис (1954–55), 149–154; Во ји слав Ј. Вуч ко вић, „Па ри ски 
ко ми тет три ју на род но сти (1896)”, Збор ник за дру штве не на у ке, Матица српска, Нови Сад, 
15 (1956), 50–61.

81 Пре кид тек ста.



209

про фе со ром Бо а стел-ом  (Bo i stel), код ко га је ра дио те зу за док то рат о „Иде-
ји при род ног пра ва” (L’idée du dro it na tu rel) и пре ми шљао о то ме о че му би 
мо гао ра ди ти но ву те зу ја сам му пред ло жио пи та ње „Ме ђу на род ни по ло жај 
Бо сне и Хер це го ви не”. Об ја снио сам му ко ли ко би би ло ко ри сно за нас да 
стра на пу бли ка до би је јед ну до бру књи гу о том пи та њу и обе ћао сам да ћу 
му да ти сву по треб ну би бли о гра фи ју за тај рад. Он је од мах при хва тио то 
пи та ње. Ја сам та да оти шао на мо ре у Бре та њу, ра ди ле че ња. По сле де се так 
да на сам при мио ње го ву кар ту ко јим ми је ја вио да је ре шио да ра ди те зу и 
мо лио ме да му по ша љем глав не из во ре. То сам од мах учи нио, пре по ру чио 
сам му да пре ма њи ма на пра ви пр во ски цу рас пра ве, па да по мом по врат ку 
кре не мо да ље.82

Ка да смо се вра ти ли у Па риз, ис кр сла је но ва не во ља. Спа лај ко вић, који 
је по сле бан крот ства ње го вог оца при мао не ко вре ме по моћ од кра ља Ми-
ла на, остао је без сред ста ва. По треб но је би ло оси гу ра ти му по моћ за јед ну 
го ди ну да на да мо же из ра ди ти но ву те зу.

Раз ми шљао сам о то ме ка ко му се мо же по мо ћи и на шао сам да ће би ти 
нај бо ље да одем до М[илутина] Га ра ша ни на, он да шњег на шег по сла ни ка у 
Па ри зу, ко ји ме је, због мог оца и мо га ста ри је га бра та, са рад ни ка „Ви де ла”, 
ле по при мио и ја му из ло жим по ло жај у ко ме се Спа лај ко вић на хо ди и ја га 
за мо лим да му из ра ди по треб ну по моћ. Кад сам сво ју на ме ру са оп штио 
Спа лај ко ви ћу, оне је по сум њао у успех мо га за у зи ма ња, из раз ло га што је 
ње гов отац био ве ли ки по ли тич ки про тив ник Га ра ша ни нов. Али ја од сво је 
на ме ре ни сам од у стао.

По сла ник ме је љу ба зно при мио, и по што сам га оба ве стио о све му, 
по хва лио је мо је др жа ње. „Знам – ре као ми је – да је ње гов отац био ве ли ки 
ли бе рал, а ње гов нај ста ри ји син још ве ћи. Се ћам се да сам јед не но ћи као 
ми ни стар, при мио те ле граф ски из ве штај од окру жног на чел ни ка из Кра гу-
јев ца да је те но ћи, при ли ком пи јан ке у јед ној ка ва ни, нај ста ри ји син тр гов ца 
Спа лај ко ви ћа пу цао из ре вол ве ра у мо ју сли ку на ка ван ском зи ду и да је због 
то га од мах за тво рен и тра жио је да ље на ред бе. Ја сам му на ре дио да га од мах 
пу сти и да ни шта да ље не пред у зи ма про тив ње га, уве рен да ће се тре зан 
сти де ти оно га што је на пит учи нио.” До дао је да ће се, и по ред то га за у зе ти 
за Спа лај ко ви ћа, по што ра ди та ко ва жну и ин те ре сант ну те му.

На ско ро за тим, А[ћим] Чу мић, ко ме се Га ра ша нин обра тио, ску пио је 
од имућ ни јих љу ди у Бе о гра ду блу зу три хи ља де ди на ра и та ко оси гу рао 
Спа лај ко ви ћу из др жа ва ње за го ди ну да на.83 

На ша бро шу ра о ми тин гу про тив Ма ђа ра би ла је вр ло ин те ре сант на и 
ве о ма ко ри сна по на шу на род ну про па ган ду.84

Ка да смо је рас ту ри ли по Фран цу ској и на стра ни, Спа лај ко вић је пред-
ло жио да је дан ле по по ве зан при ме рак од не се мо кра љу Ми ла ну, ко ји се та да 

82 Спа лај ко вић, на про тив, не спо ми ње Јак ши ћа ни ти као ини ци ја то ра ни ти као идеј ног 
твор ца те ме ње го ве дру ге те зе (Зо ран Ба јин, Спа лај ко вић. Ди пло ма та и кон тра ре во лу ци о
нар, Про ме теј, Но ви Сад 2021, 24–25).

83 Спа лај ко вић не спо ми ње ни ову епи зо ду, већ се на во ди да је 1897. те зу бра нио о свом 
тро шку (З. Ба јин, Исто, 25).

84 La qu e sti on des na ti o na li tés en Hongrie: bro uc hu re ex pli ca ti ve du me e ting te nu le 11 ju il let 
1896, Pa ris, 1896.
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вра тио у Па риз с не ког пу то ва ња. Зна ју ћи да је краљ у вр ло до брим од но си-
ма с Ма ђа ри ма и да му се наш рад не ће до па сти, нас дво ји ца из од бо ра, Драг.
[утин В.] Жи ва ди но вић и ја, би ли смо по тив ни то ме, али ве ћи на је на шла да 
то из уч ти во сти тре ба учи ни ти. Из то га се из ро ди чи та ва афе ра. 

По сле два да на до шли смо у ка ва ну Спа лај ко вић, Жи ва ди но вић, Гру јић 
и ја. Ка сир ка нам је пре да ла јед ну ве ли ку ко вер ту адре си ра ну пот пред сед-
ни ку Срп ског ко ми те та три на род но сти. Кад смо пи смо отво ри ли, има ли 
смо шта и ви де ти. Гроф од Та ко ва (краљ Ми лан) вра ћао нам је по сла ти му 
при ме рак на ше бро шу ре, с јед ним срам ним пи смом. Оно је у це ли ни гла си ло 
ова ко:

85

Ду бо ко из не на ђе ни тим пи смом ко је је мо гло до ћи са мо од јед ног крај ње 
не у ра чун љи вог или мо рал но про па лог чо ве ка, ми смо на шли да га мора мо 
очу ва ти у тај но сти, да би смо сво ју бру ку мо гли са кри ти од дру го ва Че хо-
сло ва ка и Ру му на. Ре ши ли смо од мах да ја пре пи шем пи смо, да они пре пис 
ове ре и да га ја чу вам, а ори ги нал је по ве рен Спа лај ко ви ћу. За ве ри ли смо се 
да то ни ко ме не ка зу је мо.

Али су тра дан је наш друг Жив ко Бар ло вац оти шао у по се ту г-ђи Ру жи, 
же ни Вој.[ислава] Мар ко ви ћа, се кре та ра на шег по слан ства у Па ри зу и та мо 
је про чи тао у Ma tin-у ( )86 цео текст пи сма гро фа од Та ко ва. Пи смо је штам-
па но у пр вом ју тар њем из да њу ко је се штам па за уну тра шњост, та ко да за 
то ни ко од нас ни је мо гао са зна ти.

Ме сто да о то ме из ве сти ко га од нас, Бар ло вац је тра жио да се хит но са-
зо ве на ша ко ло ни ја, ра ди ва жног са оп ште ња. И кад смо се те ве че ри са стали 
у Café So uf flet, он је про чи тао пи смо и иза звао ве ли ко из не на ђе ње и про те-
сте у са ли. Пред сед ник Ђо ка Јо ва но вић, ва јар ус пео је да ути ша и ми смо 
об ја сни ли за што смо то пи смо чу ва ли у тај но сти. Скуп је одо брио на ше 
др жа ње и на шао да сво ју ствар мо ра мо бра ни ти до кра ја. 

Та да је иза бран од бор за са став од го во ра на то пи смо. Су тра дан је у 
сед ни ци ко ло ни је, ко ја је одр жа на у Café Vol ta i re, од го вор про ди ску то ван и 
при мљен. Ње га су пот пи са ли сви чла но ви срп ске ко ло ни је у Па ри зу, осим 
Ми ло ша Хри сти ћа, сту ден та пра ва, си на Ни ко ле Хри сти ћа [и Алек сан дра 
Ђор ђе ви ћа, сту ден та пра ва, си на Др-а Вла да на Ђор ђе ви ћа. Он је гла сио 
ова ко:87].88

85 Пра зни на, на мар ги ни је оста вљен знак за уме та ње тек ста. У Јак ши ће вој за о став-
шти ни ово пи смо кра ља Ми ла на се на ла зи под сиг на ту ром: НБС, ЗМКРА, Р558/IX/51, краљ 
Ми лан – Ми ро сла ву Спа лај ко ви ћу, Па риз, 30. но вем бра 1896.

86 Une let tre du roi Mi lan. Répon se au co mité des tro is na ti o na lités – L’om ni po ten ce magyare 
– Pro te sta tion col lec ti ve, Le Ma tin, № 4.660, mar di, 1er décem bre 1896, 2.

87 Пре цр та но олов ком.
88 НБС, ЗМКРА, Р558/IX/220, М. Спа лај ко вић – кра љу Ми ла ну, 4. де цем бра 1896. La 

je u nes se ser be et l’exroi Mi lan, L’Ec ho de Pa ris, № 4582, ven dre di, 11.12.1896, 3. Јак ши ћев брат 
Све то лик је у пи сму бра ту ис та као да га је об у зе ла је за ка да је ви део Спа лај ко ви ће во пи смо 
и да за та кав по тез ни је имао ре чи. Сма трао је да је спор тре ба ло да се раз ре ши усме но, а 
ка ко се ни они (омла ди на, прим. Б. С. Р.) ни су ли би ли да све из не су у јав ност, кри ви ца је на 
обе ма стра на ма (НБС, ЗМКРА, Р558/IX/232, Све та – Г., Бер лин, 29. но вем бра/12. де цем бра 
1896). Гр гур је бра ту при знао да су ау то ри пи сма по ред Спа лај ко ви ћа ко ји је пи смо пот пи сао 
и он и Дра гу тин Жи ва ди но вић и да су га пи са ли код Ђо ке (ва јар Ђор ђе Јо ва но вић) у ате љеу. Да 
су то пи смо пр во по ну ди ли Ma tin-у, али кад их је он од био по ну ди ли су га за об ја вљи ва ње 
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Ова пре пи ска из ме ђу бив шег кра ља Ср би је и срп ских сту де на та у Па-
ри зу, иза зва ла је пра ву сен за ци ју и ви со ко по ди гла углед срп ске омла ди не 
и у на шој зе мљи и у ино стран ству. Краљ Ми лан се жа лио свом си ну. Краљ 
Алек сан дар је пи тао Сто ја на Но ва ко ви ћа, он да шњег пред сед ни ка вла де „да 
ли ми сли што под у зе ти про тив на ших сту де на та у Па ри зу ко ји су кра љу оцу 
упу ти ли јед но увре дљи во пи смо”, а он му је од го во рио да је краљ нај пре 
њи ма упу тио јед но пи смо „ко је је би ло увре дљи во не са мо за срп ске, не го и 
за че шко сло вач ке и ру мун ске сту ден те ко ји су за јед но бра ни ли ин те ре се 
сво јих на ро да у Ма ђар ској и да би нај бо ље би ло не рас пи ри ва ти је и не да-
ва ти стра ној штам пи по во да за не по вољ но пи са ње о на ма и о кра љу Ми ла ну”. 
Та ко је – ве ли – ствар ле гла. Али, кад је на ско ро за тим, до шла на упра ву 
ра ди кал на вла да, краљ Алек сан дар је исто пи та ње по ста вио Ан дри Ни ко-
ли ћу, ми ни стру про све те и он му је од го во рио да је та ствар већ сти ша на и 
за бо ра вље на и да је би тре ба ло, у ин те ре су са мог кра ља, по ти ца ти у јав но-
сти”, и уми рио га је. Ово су ми обо ји ца лич но при ча ли. У сва ком слу ча ју 
ни ко нас, др жав них пи то ма ца [који смо то пи смо пот пи са ли89] ни је за то 
узи ман на од го вор ност.90

Ја сам још у Же не ви и у Ли јо ну утвр дио план сво га ра да у Па ри зу. Ста-
вио сам се би у за да так да про у чим но ви ја де ла о спољ ној исто ри ји Фран цу-
ске и да из њих при бе рем по дат ке за на шу но ву исто ри ју и да на ро чи то у 
ар хи ви фран цу ског Ми ни стар ства ино стра них по сло ва [прегледам]91 и ис-
пи шем не из да те по дат ке за на шу исто ри ју то га до ба.

Рад на при пре ми на шег ми тин га, упо зна ва ње с но ви на ри ма, књи жев-
ни ци ма и по ли ти ча ри ма да ло ми је при ли ке да осе тим ка ко су они сла бо и 
не тач но оба ве ште ни о бал кан ским, а на ро чи то о на шим ства ри ма и раз ви ло 
је у ме ни још ја че во љу за рад на на ци о нал ној про па ган ди. Ја сам у то ку прве 
го ди не мо га ба вље ња имао сре ћу да се упо знам, по ред А.[лбера] Ма леа, још 
и с про фе со ром Рам бо ом, Е.[рнест] Ла ви сом, Л.[уј] Ле же ом, [Алфонс] Ола ром, 
[Шарл] Се њо бо сом, Ш.[арл] Ло а зо и дру гим ви ђе ни јим јав ним рад ни ци ма, 
ко ју се ба ви ли спољ ном по ли ти ком [Ја сам њи ма слао стал но по дат ке о на-
шим он да шњим бал кан ским ства ри ма и они су ме]92 та ко ре ћи ан га жо ва ли 
да им бу дем стал но на по мо ћи. Та ко је за ме не отво ре но но во, ши ро ко по ље 
ра да. Ка ко се на шом на ци о нал ном про па ган дом ни ко од на ших љу ди у Па-
ри зу ни је озбиљ но ба вио, ја сам јој се све срд но одао и услед то га сам у при-
лич ној ме ри мо рао за не ма ри ти свој рад на уни вер зи те ту.

Оп ште ћи с тим љу ди ма, осе тио сам да би [поред Спа лај ко ви ће ве књи-
ге] би ло ко ри сно об ја ви ти јед ну по пу лар ну књи гу о при ли ка ма у Бо сни и 

у Ec ho d’Pa ris. У пре во ду на срп ски пи смо су по сла ли срп ским ли сто ви ма, а краљ Алек сан дар 
је био „уби јен” од го во ром и ре ак ци јом омла ди не ко ју је на звао „без о бра зном де чур ли јом” 
(НБС, ЗМКРА, Р558/IX/235, Гр гур – Све ти, Па риз, 12. де цем бра 1896).

89 До пи са но ру ком, на мар ги ни.
90 Јак шић и оста ли сту ден ти су ду го стре пе ли да ће би ти ка жње ни од у зи ма њем сти пен-

ди ја и до да та ка и по врат ком у зе мљу. Њи хо ве стреп ње су се по ја ча ле по сле па да Но ва ко ви-
ће ве вла де. Све та му је из Бер ли на пи сао да но ва вла да има озбиљ ни јих про бле ма, не го што 
је био њи хов скан дал са кра љем Ми ла ном (НБС, ЗМКРА, Р558/IX/236, Све та – Гр гу ру, Бер лин, 
15. де цем бра 1896).

91 До пи са но ру ком, на мар ги ни.
92 До пи са но ру ком, на мар ги ни.
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Хер це го ви ни од оку па ци је, ра ди оба ве ште ња јав ног мње ња у Фран цу ској и 
у оста лим стра ним зе мља ма. Из ра дио сам план за ту књи гу, пи сао сам у 
Бе о град и мо лио да по треб ну гра ђу за њу за тра же од ком пе тент них љу ди и 
да ми је по ша љу.

Али, ме ни је уско ро ис те кло од суд ство и ја сам се мо рао вра ти ти у Бео град.
Но ви ми ни стар про све те био је Ан дра Ни ко лић. Иа ко ме до тле ни је 

по зна вао, он је, ка да сам му из ло жио шта сам ра дио у Па ри зу и ка да сам му 
об ја снио по тре бу да на ста вим тај по сао, уви део да је тај рад оди ста ко ри стан 
и про ду жио ми је од су ство.

Та да сам се по тан ко спо ра зу мео са Св.[етислав] Си ми ћем, ше фом про-
свет ног оде ле ња у Ми ни стар ству ино стра них по сло ва о то ме ко ји су ми по-
да ци по треб ни за ту књи гу [о Бо сни и Херцеговини]93 и та ко сам, око по ло-
ви не 1898, при мио у Па ри зу те по дат ке. Ту збир ку по да та ка спре ми ли су Др 
Е.[мил] Га ври ла и М. Ни ка ши но вић.94 Ка ко је Спа лај ко вић био по тре бит, 
да ли смо му хо но рар да ту гра ђу пре ве де на фран цу ски. Ја сам је по сле сре-
дио и ве зао, до пу нио и по де лио на гла ве и на тај на чин олак шао рад оно ме 
ко књи гу бу де ра дио. Али тре ба ло је на ћи по год на чо ве ка за то.

Ме ђу тим Спа лај ко вић је из ра дио те зу о Бо сни и Хер це го ви ни, по ло жио 
је од лич но док то рат и до био на гра ду за тај рад. Та ко је мој план с ње го вом 
те зом пот пу но ус пео.

На мо ју жа лост, по чет ком 1899 г., ка да сам се по сле ра да на про па ган ди, 
вра тио на уч ном ра ду, са оп штен ми је, не над но по зив да се вра тим у Ср би ју 
ра ди до слу же ња вој не оба ве зе. Ин те ре сант но је да сам од свих на ших сту-
де на та у Па ри зу ја је ди ни по зван, иа ко сам по ло ви ну вој не оба ве зе већ био 
од слу жио, а за дру гу по ло ви ну до био пи сме ну до зво лу да је од слу жим по 
за вр шет ку сво га шко ло ва ња на стра ни, док на ши сту ден ти ни су до тле ни 
јед но га да на слу жи ли у вој сци, ни су по зва ни. [Сви смо ми сли ли да је то не ка 
ин три га.]95 Услед то га мо рао сам пре ки ну ти свој рад и вра ти ти се у Бе о град.96

Пред крај 1899 г. по ло жио сам ис пит за ре зер вног пот по руч ни ка у Кра-
гу јев цу и пу штен сам из вој ске. По по врат ку у Бе о град са знао сам у Ми ни-
стар ству про све те да ми је сти пен ди ја опет од у зе та. По из ве сним зна ци ма 
из гле да ло је да је то учи ње но по во дом не ке до ста ве из Па ри за про тив ме не. 
Од ин те ре са је да ме је Ст. Лов че вић, он да шњи на чел ник Ми ни стар ства про-
све те и мој ра ни ји про фе сор пи тао да ли сам у до брим од но си ма с Мих.[аило] 
Га ври ло ви ћем, мо јим ста ри јим дру гом, ко ји је био та ко ђе др жав ни пи то мац 
у Па ри зу! По сле мо јих про те ста и об ја шње ња и за у зи ма ња Ст. Лов че ви ћа 
код ми ни стра (Ан дре Ђор ђе ви ћа) вра ће на ми је сти пен ди ја, али сма ње на.

У Па риз сам сти гао о Бо жи ћу. Та мо ме је оче ки ва ла но ва не при јат ност. 
Мој друг и при ја тељ ис при чао ми је пр во га да на да му се Мих. Га ври ло вић 

93 Пре цр та но.
94 Нај ве ро ват ни је да је М. Ни ка ши но вић био псе у до ним Бо жи да ра Ни ка ши но ви ћа 

Вр шча ни на, учи те ља и пу бли ци сте, пр вог уред ни ка Бо сан ске ви ле.
95 По пи са но ру ком на мар ги ни. 
96 Ми ни стар ство про све те је ин тер ве ни са ло у Јак ши ће ву од бра ну и тра жи ло да се 

слу же ње вој ног ро ка у ре дов ном ка дру за ка за но за крај апри ла, од ло жи за сеп тем бар ка да 
му ис тек не да то од су ство, али је мол ба од би је на (ДАС, МПс, МПс – Ми ни стру вој ном, П.Бр. 
1128, Бе о град, 6/18. фе бру а ра 1899).
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хва лио ка ко је у Ар хи ви Ми ни стар ства ино стра них по сло ва „про на шао” 
ва жна до ку мен та за на шу но ву исто ри ју и по ка зао му пре пи се [три]97 до ку-
мен та ко ја је он ра ни је код ме не чи тао. Од мах нам је обо ји ци би ло ја сно да 
је ме не Га ври ло вић мо рао де ну ци ра ти у на ме ри да ме укло ни из Па ри за и да 
он да без бри жно пре пи ше сва до ку мен та за на шу исто ри ју, ко ја сам ја от крио 
и о ко ји ма сам му као дру гу у по ве ре њу го во рио. Из то га се из ро ди ла чи та ва 
афе ра, ко ја ме је мно го оме ла у ра ду, јер је до ве ла у пи та ње до вр ше ње мо је 
те зе за док то рат (Евро па и вас крс Ср би је 1804–1834). О тој афе ри на пи сао 
сам оп ши ран из ве штај ко ји ће би ти штам пан у за себ ној бро шу ри.98

Свет ска из ло жба ко ја је те го ди не (1900) отво ре на у Па ри зу, да ла ми је 
мо гућ но сти [за продужење]99 ра да на на род ној про па ган ди.

И по ред по ра за ко ји су пре тр пе ли на на шем ми тин гу 1896 г. Ма ђа ри су 
по но во по ку ша ли да об ма ну свет о уну тра њим при ли ка ма [у Угарској]100 и 
да се ис так ну на ра чун не ма ђар ских на род но сти. Осно ва ли су на из ло жби 
Па ви јон Бо сне и Хер це го ви не и у ње га по на ме шта ли ве ли ки број ста ри на 
од вред но сти ко је ни су би ле ма ђар ске, не го срп ске и др. Ја сам та да скре нуо 
па жњу на то при ја те љу А. Ма ле-у и та ко је он, на јед ном ску пу но ви на ра, 
књи жев ни ка и по ли ти ча ра ко је смо ми са зва ли у тај па ви јон, одр жао јед но 
вр ло ин те ре сант но пре да ва ње и от крио све ма ђар ске под ва ле. То је пре да-
ва ње штам па но у јед ној бро шу ри под на сло вом:

101

Гу би так сти пен ди је при ну дио ме је да се озбиљ ни је по све тим но ви нар-
ству. Па ри ска штам па би ла је сла бо оба ве ште на о ис точ ним ства ри ма и о 
ра ду Ау стро-Угар ске и Ру си је у бал кан ским зе мља ма, на ро чи то у Ср би ји. 
Сре ћом, ја сам био до ста упу ћен у те ства ри, на у чио сам да пи шем до ста до бро 
на фран цу ском и сте као сам при ли чан број по зна ни ка и при ја те ља ме ђу са-
рад ни ци ма ви ше ли сто ва. Сви су они, па би ли си ро ма шни или бо га ти, сла-
бо пла ћа ли са рад ни ке и те шко је би ло чо ве ку за ра ди ти оно ли ко ко ли ко је 
за жи вот по треб но.

По чео сам ра ди ти у ма њим ли сто ви ма, као што су би ли La Pa ix, Le Pa trie102 
(у ко јем сам сте као по знан ство Ли си је на Мил во-а, по зна тог на ци о нал ног 
по сла ни ка у пар ла мен ту, La Pres se, La Pe ti te Re pu bli que и др. Па жљи во сам 
пра тио на шу и стра ну штам пу и да вао сам тим ли сто ви ма са оп ште ња у виду 
те ле гра ма, бе ле жа ка, чла на ка, раз у ме се без пот пи са, обра ћа ју ћи на ро чи ту 
па жњу на до га ђа је, ко је је, у на шем ин те ре су, би ло по треб но об ја ви ти, а ка-

97 Пре цр та но, из над до пи са на ру ком јед на реч – не чит ко.
98 Јак шић је 1904 об ја вио књи жи цу Мо рал ди рек то ра срп ске Др жав не ар хи ве Мих. 

Га ври ло ви ћа. Елек трич на но ва тр го вач ка штам па ри ја, Бе о град 1904. Пре штам па но из ли ста 
Штам па, број 297 (1904). На ово је Га ври ло вић од го во рио об ја вљи ва њем бро шу ре Не мо рал 
Г. Јак ши ћа, исте 1904. У ар хи ви Г. Јак ши ћа под сиг на ту ром Р558/XI/7 са чу ван је ру ко пис 
Га ври ло ви ће ве бро шу ре ко ји је он 13/26. ав гу ста 1902. под нео Од бо ру СКА.

99 До пи са но ру ком.
100 До пи са но ру ком.
101 Оста вље на је пра зни на у тек сту.
102 По гре шно на ве ден члан јер је име ни ца pa trie (отаџ би на) жен ског ро да и уз њу иде 

члан la.
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сни је сам све по дат ке од ин те ре са да вао са рад ни ци ма за спољ ну по ли ти ку 
тих ли сто ва на осно ву ко јих су они пи са ли члан ке. На тај на чин они су све 
бо ље ула зи ли у на ше ства ри, сти ца ли су све ви ше ау то ри те та код сво јих 
чи та ла ца, по што су по да ци ко је сам им да вао би ли увек тач ни, а ја сам сти-
цао њи хо во по ве ре ње и при ја тељ ство.103

Уби ством кра ља Алек сан дра и кра љи це Дра ге 1903 г. отво ре на ми је 
још јед на вр ста ак ци је. Це ло куп на фран цу ска штам па осу ди ла је стро го тај 
до га ђај.

По треб но је би ло ре а ги ра ти. Ка ко сам у ду ши и ја осу ђи вао на чин на 
ко ји је тај пре врат из ве ден, осе тио сам ипак по тре бу да убла жим, ко ли ко је 
мо гу ће, олу ју ко ја је диг ну та про тив нас и на ше зе мље. Али то ни је би ло ни 
нај ма ње ла ко. Прав да ти сам до га ђај би ло је не мо гу ће јер то ни је дан лист не 
би при мио. Мо гу ће је би ло са мо да ти тач не по дат ке о све му што ни је би ло 
до бро за вре ме вла де кра ља Алек сан дра и на тај на чин об ја сни ти до га ђа је и 
ко ли ко то ли ко убла жи ти раз дра же ње и осу ду стра ног све та. Па и то се, у 
пр во вре ме, мо гло чи ни ти са мо у не дељ ном ча со пи су „Le co ur ri er Eu ropéen ” 
ор га ну Ли ге чо ве чи јих пра ва.104 То сам чи нио пре ко Sa min-а са рад ни ка тога 
ча со пи са и ту сам се упо знао с мла дим про фе со ром Ан дре Ба ром (An dré 
Bar re), ко ме сам та ко ђе да вао по дат ке и ко ји је оштро пи сао и скре нуо на се бе 
па жњу ши ре пу бли ке. У том по слу по мо гао је и Ду шан [Томић]105, сту дент 
„Сло бод не шко ле по ли тич ких на у ка”106, ко ји је та ко ђе по зна вао Си ме на. 

И по ред ко ри сти од ко је је би ла Спа лај ко ви ће ва те за о „Бо сни и Хер це-
го ви ни”, на ла зио сам да она ни је пот пу но до вољ на за на шу на ци о нал ну 
про па ган ду, и да је по треб но да се из ра ди и јед на књи га за ши ру пу бли ку о 
ау стро-угар ској упра ви у тим зе мља ма, од оку па ци је до нај но ви јих да на. Ту 
по тре бу об ја снио сам још та да при ја те љи ма у Бе о гра ду, а на ро чи то Св. Си-
ми ћу, ше фу про свет ног оде ле ња у Ми ни стар ству ино стра них по сло ва и 
по сле не ко ли ко ме се ци до био сам ве ли ки ру ко пис по да та ка, ко је су спре ми ли 
Др Емил Га ври ла и М. Ни ка ши но вић. Ту сам збир ку до пу нио и [поделио на 
гла ве и дао да се ово пре ве де на француски[....]Али, по треб но је би ло на ћи 
пра во га чо ве ка ко ји ће књи гу из ра ди ти и потписати].107,108

103 Ви ше о Јак ши ће вом про па ган дном ра ду у Фран цу ској ви де ти: Би ља на Сто јић, Алек-
сан дра Ко ла ко вић, „Гр гур Јак шић и про па ганд на ак тив ност Ср би је у Фран цу ској (1912–1913)”, 
Ме шо ви та гра ђа, XXXI II (2012), 413–432.

104 La Li gue des dro its de l‘Hom me, пу но име Li gue française po ur la défen se des dro its de 
l‘Hom me et du ci toyen  осно ва на 1898. с ми си јом да бра ни пра ва чо ве ка у скла ду с Де кла раци-
јом из 1789. 

105 Пре зи ме је до пи са но ру ком.
106 L‘Éco le li bre des sci en ces po li ti qu es, по зна ти ја по не фор мал ном на зи ву Sci en ces Po.
107 До пи са но ру ком.
108 Го ди не 1906. исто вре ме но на срп ском и на фран цу ском об ја вље на је књи га: Бо сна и 

Хер це го ви на. Ау стриј ска упра ва од 1878. до 1903, Издање „Војске”, (Бео град 1906), ко ју је као 
ау тор пот пи сао Ан дре Бар и где су Е. Га ври ла и М. Ни ка ши но вић озна че ни као пре во ди о ци.
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SUM MARY: The do cu ment that pre sen ted Gr gur Jak šić is na med Me mo irs, the re fo re 
the sa me ti tle has been kept. The do cu ment Me mo irs co vers Jak šić’s stu di es at the Gre at School 
un til the first de ca de of his li fe abroad. Fol lo wing the list of men ti o ned events, the do cu ments 
re fer to the pe riod from 1891 un til 1903. As de mon stra ted in this pa per, the do cu ment is im-
por tant not only for the re con struc tion of Jak šić’s per so nal li fe but al so for the di ver sity of 
events and per so na li ti es he men ti ons. Mo re o ver, it is im por tant to un der stand the be gin ning of 
Ser bian na ti o nal pro pa gan da in Fran ce, which Jak šić con duc ted for two de ca des of his li fe in 
Pa ris. The do cu ment is kept in Jak šić’s fo und in the Na ti o nal Li brary of Ser bia. It has se ve ral 
ver si ons la be led P558/III/24, “short au to bi o graphy of Gr gur M. Jak šić, con sul in Pi ra e us, (in 
mis sion in Fran ce)”; P558/III/29; P558/III/50 which was elec ted to be pu blis hed sin ce it is the 
most de ta i led of all three. The do cu ment has been pu blis hed in te grally, pre ser ving Jak šić’s 
ort ho graphy, omis si ons and gaps in the text. For bet ter un der stan ding, the en try study has 
been pro vi ded in which the re are cross-chec ked Jak šić’s sta te ments with ot her so ur ces.
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